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Knjiga je namenjena vaspitačima, nastavnicima, 
roditeljima i starateljima i svima koji su posve-
ćeni kreativnom i holističkom razvoju deteta 

uzasta od 3 do 5 godina. 

U knjizi su sabrana iskustva umetnika i pedagoga koji 
su tokom tri godine razvijali program „Dobrodošlica 
sveta“. Svrha programa bila je da podrži umetničko stva-
ralaštvo za decu koje na svestan i artikulisan način uče-
stvuje u vaspitavanju i razvoju deteta. Koncept programa 
počiva na bliskoj saradnji pedagoga i umetnika u svim 
fazama razvijanja umetničkih sadržaja za mladu publi-
ku. Kroz takvu saradnju, umetnost ostvaruje jasnu pe-
dagošku vrednost i postaje sastavni, moćni i neizostavni 
deo vaspitno-obrazovnih procesa u odrastanju deteta. 

Programski tîm bio je mešovitog disciplinarnog sa-
stava. Činili su ga stručnjaci u oblasti pedagogije – pe-
dagozi, vaspitači, muzički, dramski i plesni pedagozi; 
umetnici u oblasti muzike i zvuka, pozorišta, plesa i 
primenjenih umetnosti; te umetnička direktorka i ko-
ordinatori programa. 

Tokom projekta je, na osnovu pedagoških smernica, na-
stao niz umetničkih dela namenjenih deci ranog uzra-
sta. U fokusu programa bila je umetnost zvuka: muzika 
i zvučno stvaralaštvo, ali i jezik, kroz izgovorenu reč, 
stih ili izražajno kazivanje. Tako, umetnička dela koja 
su nastala u okviru programa obuhvataju književne ra-
dove, muzičke kompozicije i scenske oblike, a na osno-
vu njih su razvijene i muzičke, plesne, dramske i likov-
ne radionice koje kroz kreativno učešće deteta aktivno 
stvaraju njegovo estetsko, kulturno i razvojno iskustvo. 

Svi radovi i scenarija radionica predstavljeni su u ovoj 
knjizi.

Namera knjige je da pruži materijal vaspitačima, na-
stavnicima, umetničkim pedagozima, roditeljima i sta-

rateljima, za vođenje kreativnih aktivnosti sa decom. 
Kroz takve aktivnosti, razvijaju se kultura slušanja i 
izražavanja, ali i opšte socioemocionalne sposobnosti 
deteta. 

Uz scenarija, uključujemo i tekstove autora i stručnjaka 
koji su pratili program, gde zainteresovani mogu naći 
autorska i teorijska pojašnjenja umetničkih i kreativnih 
radova. 

Nadamo se da će primena ovih materijala u vrtićima, 
školama, a zašto ne – i u porodičnom okruženju, do-
prineti da se kod dece podrže i razviju radoznalost, 
hrabrost, istrajnost, kritičko razmišljanje, kreativnost, 
empatija i društvenost – osobine deteta koje čine dispo-
zicije za učenje o sebi, drugima i svetu. 

Upravo smo od navedenih dispozicija, na osnovu peda-
goških smernica, krenuli u razvoju programa. 

Nosilac programa „Dobrodošlica sveta“ je umetničko 
udruženje BAZAART iz Beograda – Reprezentativno 
udruženje u kulturi za naučnoistraživačke i edukativ-
ne delatnosti (rešenjem Ministarstva kulture Republike 
Srbije, 2019. godine). 

Naše istraživanje i stvaralaštvo deo je evropskog sarad-
ničkog projekta „B-AIR“ koji su finansirali Evropska 
komisija kroz program Kreativna Evropa i Ministar-
stvo kulture Republike Srbije kroz svoje godišnje kon-
kurse. 

Program smo realizovali u saradnji sa partnerskim 
ustanovama Malo pozorište “Duško Radović”, Ra-
dio Beograd – RTS, Ustanova kulture „Parobrod“ 
i Kulturni centar „Magacin u Kraljevića Marka“. 
Svim saradničkim institucijama, kao i broj-
nim pojedincima, ovim se putem srdač-
no zahvaljujemo. 

DOBRODOŠLI U SVET OVE KNJIGE!
Dr Sunčica Milosavljević
Umetnička direktorka programa 
BAZAART, Reprezentativno udruženje u kulturi, Beograd, Srbija 

DOBRODOŠLICA SVETA
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Projekat „B-AIR: Art Infinity Radio – Creating sound 
art for babies, toddlers and vulnerable groups“, 
realizovan u okviru programa Kreativna Evropa, 

posvećen je razvoju nove kreativnosti u mediju zvuka. 
Fokus projekta je na istraživanju zvuka kao kreativnog 
i umetničkog medija, naročito u komunikaciji sa decom 
ranog uzrasta i ranjivim društvenim grupama. U radu 
za decu i sa decom, cilj projekta je negovanje zvučnog 
senzibiliteta mlade publike od najranijeg doba.

Projektna mreža obuhvata ustanove i organizacije različi-
tog profila – od nacionalnih radio stanica i istraživačkih 
instituta, do malih umetničkih organizacija. 

Nosilac projekta „B-AIR” je Radio Televizija Slovenija, u 
partnerstvu sa ustanovama i udruženjima: 

Visoka škola arhitekture, Univerzitet u 
Grenoblu, Francuska

RadioTeatar Bajšić i prijatelji, Zagreb, 
Hrvatska

BAZAART, Beograd, Srbija

Institut „Jožef Stefan”, 
Ljubljana, Slovenija

Univerzitet Istočne Finske, 
Kuopio, Finska

TWIXTlab AMKE, Atina, Grčka

Internacionalni Burch Univerzitet-Intern, 
Sarajevo, BiH

Radio Televizija Srbije, Beograd, Srbija

Više o projektu i 
umetničkim rezultatima:

O PROJEKTU „B-AIR”

DOBRODOŠLICA SVETA

https://b-air.infinity.radio/en/
https://b-air.infinity.radio/en/
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Program „Dobrodošlica sveta“ nastao je iz potrebe da 
se umetničko stvaralaštvo za decu snažnije i tačni-
je situira u kontekstu vaspitnih i razvojnih procesa 

usmerenih na dete. Nastajući u polju preklapanja umet-
nosti i pedagogije, program je osmišljen kao istraživačko-
stvaralački proces zasnovan na bliskoj saradnji umetnika 
i stručnjaka u oblasti vaspitanja i razvoja deteta. Saradnju 
umetnika i pedagoga vidimo kao preduslov za kvalitetno 
stvaralaštvo za decu, ali i kao perspektivu umetnika i usta-
nova kulture u procesima njihovog snažnijeg društvenog 
povezivanja i angažovanja. 

Pošto se ovakav pristup retko sreće u našoj sredini, pro-
gram je zamišljen i vođen kao opit, sa mnogo nepoznanica 
i pitanja. Na neka od njih program je odgovorio, na druga 
još uvek ne. Ipak je moguće sumirati iskustva i sakupiti 
rezultate koji, zahvaljujući svojoj umetničkoj i teorijskoj 
vrednosti, mogu pokrenuti nove istraživačke, umetničke 
i pedagoške aktivnosti i prakse. 

METODOLOGIJA „DOBRODOŠLICE SVETA”

Način na koji smo razvijali program ima dve važne odlike: 
višedisciplinarnost i procesni pristup. 

Saradnja između disciplina bio je osnovni metodološ-
ki pristup, a u datim okolnostima takođe eksperiment. 

Odnosio se na razvijanje umetničkih sadržaja na osnovu 
pedagoških smernica i ciljeva. Dok je u stvaranju umet-
nosti za decu obično retko prisutna praksa konsultacija sa 
stručnjacima u oblasti vaspitanja i razvoja deteta, u ovom 
programu smo odlučili da zapravo počnemo sa vaspitnim 
ciljevima koje je postavio pedagoški deo tima i razvijamo 
umetnička dela sa tim ciljevima u vidu.

Procesni pristup u razvoju umetničkog programa u celi-
ni, kao drugi metodološki i istraživački princip, takođe 
eksperimentalne prirode, bio je omogućen trogodišnjim 
trajanjem projekta. Od svog početka do kraja, program je 
prelazio kroz nekoliko naučnih i umetničkih disciplina, u 
spiralnoj putanji gde su rezultati iz prethodne faze služili 
kao polazna tačka za sledeću fazu: od pedagoških smerni-
ca do kreativnog pisanja, dalje do komponovanja muzike i 
njene kreativne razrade sa decom u medijima plesa, drame 
i likovne umetnosti, do pozorišnog i radio-dramskog stva-
ralaštva. Ovakav, procesni pristup dao je posebnu vrednost 
svim umetničkim radovima koji su kroz njega nastali. To-
kom procesa, znanja i iskustva koja su došla iz različitih 
perspektiva akumulirala su se u umetničkim delima i do-
prinosila njihovoj kompleksnosti slojevima specifičnih, a 
opet komplementarnih kodova i značenja.

Umetnička dela koja su rođena iz ovog procesa bila su broj-
na, raznovrsna u izrazu i bogata u autorskim rukopisima; 
ono što je bio zajednički imenitelj za sva dela – od ’priča 

O PROGRAMU „DOBRODOŠLICA SVETA”
Dr Sunčica Milosavljević
Umetnička direktorka programa 
BAZAART, Reprezentativno udruženje u kulturi, Beograd, Srbija 

za dobar dan’, koje odrasla osoba može da čita i razigrava 
sa detetom kod kuće ili u vrtiću, do scenskih izvođenja 
radio drame i pozorišne predstave, koja zahtevaju spe-
cijalizovanu scensku tehnologiju – jeste pedagoška rele-
vantnost ugrađena i u koncept i u umetnički izraz. 

Sa te tačke gledišta, program kog smo od milja nazva-
li “WOW!”, bio je uspešan. Umetnička dela ostvarila su 
važan vaspitni i razvojni potencijal; podrška stručnih i 
naučnih saradnika pokazala se suštinski značajnom u 
obezbeđivanju pedagoške vrednosti umetničkih dela; 
program u celini promovisao je holistički model umet-
ničkog stvaralaštva za decu. 

Naš je program bio namenjen deci uzrasta od 3 do 5 
godina, ali su izvođenja programa za decu i sa decom 
različitog uzrasta potvrdila da su ova načela relevantna i 
primenljiva i za stvaralaštvo i aktivnosti koje se obraćaju 
mladoj publici i učesnicima kreativnih programa šireg 
uzrasnog opsega. 

PROCES „DOBRODOŠLICE SVETA” 

U skladu sa osnovnim metodološkim opredeljenjima, pro-
gram „Dobrodošlica sveta”  tekao je u više faza i koraka.

1. Početni korak bilo je upoznavanje projektnog tima 
sa  naučnim saznanjima  o ulozi i značaju zvuka i 
muzike kao auditivnih informacija i stimulansa, kao 
i recepcije umetnosti i važnosti kreativnih aktivnosti 
deteta u njegovom ranom razvoju. Održan je niz pre-
davanja na međunarodnom nivou, kroz vebinare gde 
su stručnjaci iz različitih disciplina govorili o ovim 
temama, a u Beogradu su organizovana izlaganja i ra-
dionice koje su držali umetnički pedagozi i stručnjaci 
iz Srbije i inostranstva, u okviru tri godišnje konfe-
rencije BAZAART-a (2021-23).

2. Sledeći korak je bio da definišemo pedagoške ciljeve 
kojima težimo. U skladu sa uzrastom dece kojoj se 
program obraćao, pedagog Nevena Mitranić je kao 
pedagoški cilj postavila razvoj dispozicija za učenje – 
sposobnosti koje su detetu potrebne kako bi aktivno 
učestvovalo u procesima učenja. Dispozicije za uče-
nje – radoznalost, hrabrost, istrajnost, kritičko mišlje-
nje, kreativnost i osetljivost za druge – postale su tako 
osnov celokupnog procesa umetničkog stvaralaštva 
tokom tri godine i odredile pedagoške i poetske orijen-
tire za umetnike koji su ih sledili svojom kreativnošću.

3. Rukovodeći se značenjem i strukturom dispozici-
ja za učenje, a u bliskoj saradnji sa pedagoškinjom 
i umetničkom direktorkom, dramaturg Bogdan 
Španjević razvio je visoko poetičan literarni narativ 
na temu „Dobrodošlica sveta“. Uveo je lik Vetra koji 
decu vodi kroz razne situacije – od onih prijatnih i 
zabavnih, preko neočekivanih, do rizičnih i opasnih 
– pozivajući ih da budu radoznala, hrabra, istrajna, 
kritična, kreativna i osetljiva prema drugima. Priča 
se namerno odriče dijahronijskog toka i detetu nudi 
prostor za ko-kreaciju sadržaja, kroz pitanja i podsti-
caje da se pridruži Vetru u njegovim delima.

4. Ovaj otvoreni i interaktivni narativ bio je inspiracija 
kompozitorki Ireni Popović da stvori muzičku kom-
poziciju u šest stavova, pod nazivom „Dobrodošli 
sveta“. Njena umetnička muzika za mlade slušaoce 
nastoji ne da ilustruje, već da podstakne razvoj dispo-
zicija za učenje kod dece ranog uzrasta. Irenin trajni 
doprinos procesu u celini bilo je tumačenje dečjeg 
putovanja sa Vetrom kao metafore odrastanja. U 
sopstveni kreativni proces uključila je i vizuelni 
izraz, tako da njena muzika ima izrazit pro-
storni kvalitet koji poziva slušaoca da se 
kreće i istražuje prostor.

DOBRODOŠLICA SVETA

https://www.youtube.com/@bairproject1538
http://bazaart.org.rs/
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5. Upravo to je i usledilo u kreativnoj plesnoj  
radionici-performansu pod nazivom „Otkrivanje sve-
ta“, koji je Nataša Milojević, plesna i dramska pedagoš-
kinja, uz pomoć muzičkih pedagoga, vodila sa decom 
predškolskog uzrasta. Na osnovu muzičke priče koju su 
deca samostalno tumačila, sa njima je sprovela kreativ-
no plesno putovanje. Na sličan način, koristeći muziku 
kao inspiraciju, likovni pedagog Ljubica Mladenović 
osmislila je kreativnu radionicu crtanja i slikanja. An-
gažovanjem pedagoga i vaspitača, radionice su dosti-
gle programski cilj da se kroz zvuk i muziku stvaraju 
unutrašnji pejzaži kod dece, obogaćuje njihova mašta, 
emotivnost, unutrašnji doživljaji i proširuju njihovi ra-
zvojni vidici.

6. Narativ Bogdana Španjevića bio je osnov i za razvi-
janje  pozorišne predstave  „WOW!“, realizovane kao 
koprodukcija BAZAART-a i Malog pozorišta „Duško 
Radović“ u Beogradu. Reditelj iz Slovenije Miha Golob 
razvio je scensku priču u mediju neverbalnog teatra i 
animacije objekata. Predstava je u osnovi zadržala pe-
dagošku i dramaturšku strukturu baziranu na šest dis-
pozicija za učenje i u tom je smislu ostvarila značenje 
relevantno za naš program. 

7. Uzimajući u obzir celinu stvaralačkog toka, dramski 
pedagozi su za dečju publiku osmislili kreativne dram-
ske radionice koje se – u vrtiću ili pozorištu – održa-
vaju pre i posle predstave. Radionice pre predstave 
pripremaju decu za pozorišni doživljaj i pomažu im 
da u priči prepoznaju dispozicije za učenje. Radionice 
nakon predstave podržavaju decu da te ključne kvali-
tete povežu sa sopstvenim iskustvima i unutrašnjim 
načinima tumačenja i zamišljanja sveta. Radionica pre 
predstave, pozorišna predstava i radionica posle pred-
stave čine ciklus i celinu koja u međusobnom sadejstvu 
ostvaruje željene pedagoške ciljeve i rezultate. 

8. Metaforu putovanja kao procesa odrastanja ponovo je pre-
uzeo scenarista Bogdan Španjević koji je raspisao radio 
dramu za mlade slušaoce. Elementi koji su u njegovom po-
četnom narativu ostali otvoreni, sada su definisani kao niz 
scena smeštenih u različite podsticajne situacije i prostore 
koje Vetar i dete posećuju u potrazi za tajnom odrastanja. 
Tokom putovanja, mali Vetar otkriva ključne osobine koje 
detetu – takođe detetu-vetru – omogućavaju da odraste. 
Shvata koliko je važno biti radoznao, hrabar, istrajan, kri-
tičan u razmišljanju, kreativan i osetljiv prema drugima. 
Radijska drama napisana je u stihovima, pozivajući druge 
umetnike – reditelja, glumca, dizajnera zvuka – da kompo-
nuju pesme, zvučne pejzaže i druge akustičke narativne ele-
mente. U režiji Sunčice Milosavljević, muziku i zvučne pej-
zaže komponovali su i uživo izveli glumac i muzičar Eldar 
Zupčević i dizajner zvuka i takođe muzičar Siniša Marčeta.

Scenskom premijerom radio drame „Dobrodošlica 
sveta“ i izvođenjem kreativne plesne radionice-perfor-
mansa „Otkrivanje sveta“ na Festivalu zvuka i muzike 
za decu i mlade „Oslušni igru“, zvanično je završen du-
gotrajan i uzbudljiv proces „Dobrodošli sveta“.

Tim umetnika i pedagoga u razvoju koncepta 
DOBRODOŠLICA SVETA: 
Sunčica Milosavljević,  
autorka koncepta i umetnička direktorka programa
Nevena Mitranić Marinković, pedagog
Marija Jovanović, vaspitač 
Bogdan Španjević, dramaturg 
Irena Popović, kompozitor
Nataša Milojević, dramski i plesni pedagog
Ana Čorić, muzički pedagog 

Na narednim stranicama predstavljeni su svi ključni radovi koji su bili deo procesa istraživanja i stvaralaštva u 
programu „Dobrodošlica sveta“: 

UMETNIČKI RADOVI „DOBRODOŠLICE SVETA”

Edukacija o 
razvoju deteta 
kroz vebinare, 

predavanja, 
radionice...

1.

Dispozicije za 
učenje koje je 

opisala pedagog 
Nevena Mitranić 

Marinković

2.

Priče za 
dobar dan 

„Dobrodošlica 
sveta“ koje je 

napisao dramaturg 
Bogdan 

Španjević

3.

Muzička 
kompozicija 

istog naziva, koju 
je komponovala 
Irena Popović

4.

Pozorišna 
predstava „WOW!“ 

reditelja Mihe 
Goloba

6.

Dramske 
radionice koje 

prate predstavu 
„WOW!“, dramskih 
pedagoškinja Nataše 
Milojević i Sunčice 

Milosavljević

7.

Plesna 
radionica-

performans 
„Otkrivanje sveta“, 

na muziku Irene 
Popović i po 

scenariju Nataša 
Milojević

5.

Radio 
drama 

„Dobrodošlica 
sveta“ autora 

Bogdana Španjevića 
i u režiji Sunčice 

Milosavljević

8.

Uz same radove, priključujemo tekstove koje su autori i saradnici pisali o svojim  
stvaralačkim iskustvima i procesima.

Nadamo se da će naši rezultati biti inspirativni i vama da se kreativno igrate i učite sa decom. 

DOBRODOŠLICA SVETA



14 15DOBRODOŠLICA SVETA

U ISTRAŽIVANJU 
I UMETNOSTI



16 17

      RADOZNALOST

n  Šta znači biti radoznao:
Doživljavati sebe kao nekoga ko je zainteresovan, ko oče-
kuje da ljudi, mesta i stvari mogu biti interesantni; Imati 
motivaciju da se ljudi, predmeti i pojave razumeju; Pitati 
se: Kako nešto funkcioniše? Šta ako... (bacim ovo na pod, 
na primer)? ... a šta ako bih mogao... (skočiti više, sagraditi 
višu kulu...)?

n Kako se manifestuje u ranom detinjstvu?
Izrazi zapitanosti i čuđenja; Pogled ‘širom otvorenih oči-
ju’; Vokalizacije uzbuđenja i postavljanje pitanja; Pokušaji 
da se uzme predmet interesovanja ili da se uključi u de-
šavanje koje mu privlači pažnju; Povratak istoj aktivnosti 
iznova i iznova.

n Kako to podržavamo?
Kroz okruženje bogato materijalima, podsticajima i pro-
vokacijama; Dopuštanjem pokušaja i pogrešaka; Uočava-
njem dečjeg čuđenja i zapitanosti i podržavanjem radnji 
kroz koje to izražavaju; Postavljanjem otvorenih pitanja; 
Podsticanjem dece na pronalaženje različitih rešenja; Mo-
delovanjem radoznalosti (kao osećaja začuđenosti, zapita-
nosti i zadivljenosti) kroz sopstveno ponašanje.

      HRABROST

n Šta znači biti hrabar:
Doživljavati sebe kao nekoga ko je sposoban da se nosi sa 
poteškoćama i izazovima; Suočavati se sa sumnjama, stra-
hovima, anksioznostima i pritiscima koji dolaze iz okru-
ženja i uprkos njima preduzimati akciju, ako verujemo da 
je to ispravno; Uraditi ’pravu stvar’ u teškim situacijama.

n Kako se manifestuje u ranom detinjstvu?
Isprobavanje nečeg novog, uprkos strahu; Prepoznavanje 
grešaka; Traženje pomoći; Spremnost da se založimo za 
druge; Postupanje prema sopstvenom uverenju, bez obzi-
ra na to šta druga deca u grupi rade ili govore.

n Kako to podržavamo?
Podsticanjem osećaja za avanturu; Podrškom novim 
iskustvima; Omogućavanjem deci da sama odluče kada 
su spremna da se upuste u nešto; Odnošenjem prema de-
tetu kao da je već hrabro; Davanjem prostora deci da pra-
ve greške i osporavaju naš autoritet; Davanjem prostora 
deci da se ne slože sa ostalima; Modelovanjem hrabrosti 
kroz sopstveno ponašanje.

      ISTRAJNOST

n  Šta znači biti istrajan:
Doživljavati sebe kao nekoga ko je sposoban da odgo-
vori na poteškoće i izazove; Nastavljati sa aktivnostima 
koje za nas imaju smisla, uprkos neuspesima.

n  Kako se manifestuje u ranom detinjstvu?
Najčešće se pokazuje prilikom igre; Nastavljanje sa ak-
tivnostima uprkos pogreškama i poteškoćama – dosled-
no ili vraćanjem aktivnostima nakon pauze.

n  Kako to podržavamo?
Podrškom deci da istraju u onome što već rade dobro 
i u čemu uživaju; Raščlanjivanjem zadataka na korake 
’veličine zalogaja’; Uzdržavanjem od davanja odgovora i 
rešenja; Omogućavanjem deci da osete frustraciju; Isti-
canjem svakog napretka; Isticanjem primera istrajnosti; 
Ohrabrivanjem dece da pomažu jedni drugima; Mode-
lovanjem kroz sopstveno ponašanje – pokazivanjem da 
se ‘borimo’ da nešto postignemo, uprkos poteškoćama.

      KRITIČKO MIŠLJENJE

n  Šta znači kritički razmišljati:
Doživljavati sebe kao nekoga ko ’ne shvata stvari olako’ i 
ne prihvata ih ’zdravo za gotovo’; Biti sposoban da isku-
stava sagledamo iz različitih perspektiva i preispitamo 
ono što se dešava; Biti svestan da ne postoji jedinstvena 
istina.

n  Kako se manifestuje u ranom detinjstvu?
Upoređivanje i pokušaj da se objasne različite pojave; 
Ispitivanje odakle je nešto došlo; Izražavanje mišljenja, 
projektovanje posledica i predlaganje rešenja (verbalno 
i neverbalno).

n  Kako to podržavamo?
Postavljanjem otvorenih pitanja; Davanjem deci vre-
mena da razmisle i promisle pre nego što daju rešenja; 
Podsticanjem dece da razmatraju situacije iz različitih 
uglova i traže rešenja; Modelovanjem kritičkog odnosa 
prema pojavama i događajima kroz sopstveno ponaša-
nje.

      KREATIVNOST

n  Šta znači biti kreativan:
Doživljavati sebe kao nekoga ko komunicira, inovira i 
stvara; Koristiti različite medije za izražavanje; Isproba-
vati nove i drugačije načine korišćenja predmeta i mate-
rijala iz okruženja.

n  Kako se manifestuje u ranom detinjstvu?
Kroz igru, oponašanje, kretanje radi kretanja; Eksperi-
mentisanje sa predmetima i materijalima u okruženju; 
Stvaranje novih struktura i obrazaca.

n  Kako to podržavamo?
Pružanjem bogatih iskustava i različitih okruženja; Da-
vanjem deci prostora i vremena za eksperimentisanje i 
izražavanje; Stavljanjem na raspolaganje bogatih i ra-
znovrsnih materijala kroz koje dete može da se izrazi; 
Uključivanjem u eksperimentisanje i stvaranjem zajed-
no sa detetom; Modelovanjem otvorenosti i konstruk-
tivnog stava kroz sopstveno ponašanje.

DISPOZICIJE ZA UČENjE!
u uzrastu od 3 do 5 godina
Dr Nevena Mitranić Marinković
Docent na Katedri za pedagogiju i andragogiju 
Filozofski fakultet Univerziteta u Beogradu 
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      OSETLJIVOST ZA DRUGE / EMPATIJA

n  Šta znači biti osetljiv za druge (empatičan):
Doživljavati sebe kao ‘drugog’ u odnosu na ostale osobe, 
kao nekoga čije akcije imaju posledice na okruženje; Biti 
svestan osećanja drugih osoba i razlika u pogledima na 
svet; Ponašati se odgovorno, imajući to na umu.

n  Kako se manifestuje u ranom detinjstvu?
Pokazivanje uznemirenosti kada su drugi uznemireni ili 
entuzijazma kada su drugi oduševljeni; Posmatranje reak-
cija odraslih i vršnjaka radi usklađivanja reakcija sa oko-
linom; Pokazivanje nežnosti i brige za živa i neživa bića 
(kao što su biljke, životinje, igračke...).

n  Kako to podržavamo?
Ohrabrivanjem dece da sarađuju u postizanju zajednič-
kog cilja – podrškom okupljanju oko zajedničkog cilja; 
Podsticanjem dece da dele i da slušaju jedni druge; Podsti-
canjem dece da poštuju izbore drugih i da razmotre kako 
njihovi postupci utiču na druge; Modelovanjem nežnosti i 
brige kroz sopstveno ponašanje.

6.
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PRIČE ZA DOBAR DAN  
„DOBRODOŠLICA SVETA”
Bogdan Španjević
Scenarista i dramaturg, Beograd, Srbija 

PRIČA 1 

DISPOZICIJA: RADOZNALOST 
PUTUJ S VETROM 
Vetar voli da putuje. Krenite zajedno na čudesno 
putovanje. 

Vetar je veliki putnik. O, on obožava da putuje, njuška, 
šnjuva okolo, kucka, čangrlja i zvekeće s kraja na kraj sveta, 
zavlači se u svaki ćošak, pod svaki kamen. Vetar ima vreću 
u koju skuplja zanimljive, tajanstvene, uzbudljive i zabavne 
stvari koje pronalazi dok putuje preko sveta. U njegovim 
rukama svaka stvar postaje igračka. I kišobran, i dim iz 
dimnjaka, i avion od papira, i... šta sve još ne. U jesen, on 
naročito voli lišće. To mu je omiljena igračka. On se igra 
jesenjim lišćem, nosi ga, diže, baca i pleše sa njim. Pone-
kad zatvori lišće u svoju vreću i onda ga odjednom pusti 
da ulicom pravi šareni karneval. Ali to nije sve – on nosi i 
papiriće i maslačke, pesak s plaže, morski talas, novine i sve 
što može da se nosi... Ako se zavučeš u njegovu vreću, ko 
zna šta sve možeš tu da nađeš.

Da li želiš da putuješ s vetrom? Njegova je vreća puna 
igračaka – dođi i pronađi onu najlepšu, najšareniju igračku 
za sebe. Pleši s njim i pusti da te nosi. Pogledaj. Okreni se. 
Uživaj u bojama. Ponovi.

PRIČA 2 

DISPOZICIJA: HRABROST 
IGRAJ SE S VETROM 
(možeš ti to) 
Vetar voli da se igra, ali i da se zaigra. A ko njemu 
sme da kaže da prestane i da se smiri!

Vetar leti visoko. Baš visoko. On oblacima mrsi kosu i bra-
du... čupka ih i zavrće, pravi im kike, pletenice i smešne fri-
zure. Oni su tromi i lenji, pa ne mogu da ga stignu. Nekad 
se smeju zajedno, a nekad se i ljute na njega ... ali šta im 
to vredi. Niko njega ne može da stigne. Ali, ako se naljuti 
– čuvaj se. Kad je ljut on zgrabi i ceo automobil, drvo ili 
kuću, pa ih baci negde u neki ćošak. Isto kao i ti, uostalom. 
Deca su tako nekako ’vetrovita’. 

Da li smeš da letiš sa njim? Da skačeš iznad krošnji, klizaš 
se na talasima, lepršaš sa lišćem i oblacima, pleteš im kike, 
pa da se tome posle smeješ? Ako padneš, ne brini – vetar 
će te uhvatiti i spustiti – tako je meko i udobno na njego-
vim leđima. Ako imaš hrabrosti – čeka te ozbiljan let.

PRIČA 3 

DISPOZICIJA: ISTRAJNOST 

UDRUŽI SE S VETROM
Vetar voli da svira 

Da li čuješ muziku vetra? Da li znaš kakve sve melodi-
je vetar može da odsvira? Njegov dah pokreće i trube i 
frule i gajde i oboe i druge instrumente čudnih imena. 
Probaj i ti. Vetar će ti dati dah da stvaraš čaroliju. On 
će ga udahnuti tebi, a ti ga daj nemim predmetima koji 
će odjednom progovoriti i početi da ti šapuću i pevaju.... 
Probaj da ih nagovoriš. 

Ne ide? Ne zvuči dobro? Zar? Probaj ponovo. I ponovo. 
Igraj se. Ako dovoljno puta probaš dobićeš od njih naj-
lepše zvuke. Kada vetar progovori kroz predmete – oni 
mogu da prenesu čaroliju i tvojim drugarima i svim lju-
dima oko tebe. Istrajnost čini majstora. Ti to možeš.

PRIČA 4

DISPOZICIJA: KRITIČKO MIŠLjENjE 

UHVATI  VETAR
Vetar voli da se predomišlja 

Vetar krene na jednu stranu pa se predomisli i odmah 
vrati nazad. Krene na levo pa skrene na desno. Počne 
da duva pravo u lice pa se okrene i gura te u leđa. Čas 
ovamo, čas onamo – ne možeš da ga uhvatiš ni za glavu 
ni za rep. Niko ne zna šta on misli i gde je pošao. On to 
nikome ne otkriva. Samo dođe i nosi sve pred sobom. Ko 
će s takvim drugom da se igra? Kako – kad se stalno pre-
domišlja? Mnogo je nestašan i tvrodoglav u isto vreme. 
Kad krene da nosi – on uporno ide kud je naumio. 

On misli da si ti list na vetru i da može da te nosi kud on 
hoće – ali nisi. Ti možeš da mu kažeš: ne – i on će te čuti. 
Možeš da ga preskočiš, da ga zaobiđeš, uhvatiš i zausta-
viš.... Razmisli. Probaj. Nije teško. Ti ipak nisi list.

PRIČA 5 

DISPOZICIJA: KREATIVNOST 

LETI KAO  VETAR! 
Vetar voli da pokreće stvari 

Vetar spaja stvari.  Jedno s drugim, drugo s trećim, treće 
s petim... ne gleda taj na boje i oblike... baš ga briga za 
red i urednost... On je čupav i veseo i uvek je tamo gde je 
zabavno (osim, naravno, kad je ljut).   

Nikad ne znaš šta će vetar da sastavi jedno s drugim. Taj 
spaja i razdvaja kako mu dune.  

Probaj i ti. Pogledaj šta sve ima ovde. Neka vetar i leprša i 
ćarlija i duva i zuji oko tebe, a ti mu daj čime će da se igra. 
Pogledaj. Zamisli. Igraj se sa vetrom.

PRIČA 6

DISPOZICIJA: OSETLJIVOST ZA DRUGЕ 

OSETI VETAR
Vetar ne voli da bude sam 

Vetar ima vreću sa igračkama.  Nosi te na oblacima i 
baca na njihova meka leđa. Svira na instrumentima 
i stalno se predomišlja, pa ne znaš više ni odakle 
duva ni gde ide. Pokreće vetrenjače i maslačke, 
puni snove i dečja srca. 

DOBRODOŠLICA SVETA
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Iako vetar sve to voli, ipak... ima nešto što ne voli. Ne voli 
da bude sam. Ni ti to ne voliš, zar ne? On je kao ti. 

Zato hitro, hitro, brzo, brzo... nađi drugara da zajedno ose-
tite vetar. Jer samo kada više ljudi peva, više instrumenata 
svira, više srca se raduje... tada vetar postaje radost koja 
dete nosi preko celog sveta i kaže: „Dobrodošlo!“Iako ve-
tar sve to voli, ipak... ima nešto što ne voli. Ne voli da bude 
sam. Ni ti to ne voliš, zar ne? On je kao ti. 

Zato hitro, hitro, brzo, brzo... nađi drugara da zajedno ose-
tite vetar. Jer samo kada više ljudi peva, više instrumenata 
svira, više srca se raduje... tada vetar postaje radost koja te 
nosi preko celog sveta i kaže: „Dobrodošao!“

DOBRODOŠLICA SVETA
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KAKO SAM UPOZNALA DETE U SEBI  
DOK SAM RAZGOVARALA SA VETROM
Ili 
Kako me je Vetar odveo do mog unutarnjeg bića koje je vapilo da ponovo zaigra na vetru
Irena Popović
Kompozitorka 

Moj unutarnji Vetar kaže:

„Tvoj odnos prema pozorišnoj umetnosti je slojevit i 
kompleksan i samim tim vrlo ozbiljno pristupaš gotovo 

svakoj muzici koju pišeš za pozorišne predstave. Čini 
mi se da si tužna zato što si spoznala kako se u tom 

velikom opusu našla tek poneka dečja predstava koju si 
nekako, i gotovo uvek, počinjala da radiš entuzijastično, a 

završavala ’kako vetar duva’.“

„Dragi Vetre, ali to nije zbog mene i moje odgovornosti. 
To je zato što deca sve prihvataju.“

Vetar: 

„Veruješ da ptice lete samo zato što si ih videla da lete? Da 
li veruješ da ptice rade i druge stvari?“

I tako u nedogled Vetar i ja, u krug... preispitujemo, 
propitujemo…

Poziv da komponujem muziku za predstavu Dobrodošlica 
sveta u kojoj je Vetar glavni lik napravila mi je malu pomet-
nju u sistemu rada, uzdrmala moju sigurnost koju sam ste-
kla radeći predstave za ’ozbiljna’ pozorišta i naterala me da se 
vratim sebi, tj. svom zaboravljenom detetu. Osećala sam ve-
liku tremu i odgovornost zato što je muzika bila namenjena 
deci i bilo je nužno da ona bude aktivna i interaktivna, svetla 
i tamna, brza i spora, jednako uzbudljiva u svakom trenut-
ku, kako bi držala pažnju najmlađem recipijentu – detetu 
koje sluša i očima i ušima i srcem i stomakom i celim svojim 
bićem upija i reaguje odmah-sad, bez zadrške i bez ’uvijanja’, 
i može otići i, još gore, staviti ruke na uši.

Dobila sam fin i pametan email sa svim eksplikacijama i 
pojašnjenjima šta se od mene traži i – da, jako malo vreme-
na i puno očekivanja od mene, ozbiljne i dobro pozicioni-
rane kompozitorke. Neke indikacije sam prepisala na parče 
papira i lepila ih po stanu, najviše iznad klavira i na vrata 
frižidera; neke od njih sam naučila napamet; a neke mi nisu 
bile jasne… nikada.

Ponavljala sam neprestano:

„Važna je estetska strana iskustva, koja prevazilazi puku 
’igru’ i omogućava deci celokupan umetnički doživljaj: 
emocionalni, estetski, etički, kognitivni. Njihovo učešće 

je kreativno.“

Bila sam u neprestanom dijalogu sa tim mojim Vetrom 
koji me je vrlo često odvodio daleko od ideje, pomućivao 
mi misli i raštimavao akorde.

Vetar me je podsećao: 

„Da ne zaboravimo – interaktivnost, aktivna 
uključenost i učestvovanje deteta jedan je od aksioma 

umetničkog rada i izraza za rani uzrast.“

Ovo ću morati da primenim na sebi ako želim da napra-
vim nešto dobro. 

Aktivna uključenosti – dobar dan! Molim te, pomozi mi 
da napišem nešto što će zadržati dečju pažnju.

Vetar opominje: 

„Autori zvučno-muzičkog sadržaja imaju slobodu da 
ideje iznete u dramaturškom predlošku razvijaju u 

skladu sa svojim zamislima i načelima medija zvuka/
muzike“.

To je bila jedna od indikacija koja me je ukopavala u po-
četni akord dok se od mene očekivala sloboda. 

Još više me je zbunjivala ideja tj. zadatak da poetske si-
tuacije korespondiraju sa dispozicijama za učenje, kao 
okvir za njihovo razvijanje i u skladu sa tim ponuđeno 
mi je tj. zadati su mi nazivi stavova i situacije-radnje:

1. RADOZNALOST – Vetar putuje i istražuje

2.  HRABROST – Vetar seže visoko, više, daleko, dalje, 
u nepoznato

3. ISTRAJNOST – Vetar ne odustaje

4.  KRITIČKO MIŠLJENJE – Vetar je promenljiv, 
iznenađujući

5. KREATIVNOST – Vetar pokreće i stvara

6.  OSETLJIVOST TJ. BLISKOST ZA DRUGO/
DRUGOGA – Vetar spaja (finale)

Bila sam u neprilici tj. vrlo kompleksnoj situaciji da ove 
’termine’ prevedem u muziku tj. motive tj. da ne budem 
banalna i trivijalna i da ne odustanem od sebe i svog za-
igranog bića koje ipak ume da komponuje. Kako Vetar 
putuje i istražuje, kako seže visoko i daleko i još ode u 
nepoznato...

U tom vrtlogu misli zapravo se rađao jedan novi i dru-
gačiji pristup komponovanju koje se ustvari vratilo mom 
kompozitorskom biću u vreme kada sam tek počinjala 
da komponujem i kada ništa nisam znala o kompozitor-
skim tehnikama. Tada sam se inspirisala slikama i crte-
žima i uvek tražila nadahnuće u drugim umetnostima. 
Moje prve kompozicije su umesto naslova imale crteže, 
nešto poput slike na početku „Malog princa“, njegovog 
crteža „Zmijski car koji je pojeo slona“.

„Dragi Vetre, hvala ti, mislim da ću ipak prvo 
početi da crtam.“

DOBRODOŠLICA SVETA
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...I da – onda sam odlučila da crtam. Tako sam pre sa-
mog komponovanja nacrtala stavove mojih muzika, koje 
ću vam stidljivo pokazati. Ovaj princip rada sam sprove-
la zajedno sa svojom decom i vrlo smo lepo komunicirali 
dok smo crtali radoznalost, hrabrost, istrajnost, kritičko 
mišljenje, kreativnost i bliskost. Jedna vijugava linija je 
bila zajednički motiv svih crteža, nešto poput kućice koju 
puž nosi na leđima, s tim da je negde ta linija bila duža i 
zbijenija, a negde raštrkana po papiru, pogotovu u sluča-
ju kritičkog mišljenja. Posebno me je dirnuo crtež bliskih 
kružnica koje se prepliću i grle…

Vrlo pažljivo sam analizirala crteže i počela da sviram iz 
njih, nadajući se da ću doći do lajtmotiva, do Pravetra koji 
će pokrenuti sve moje kreativne procese. Pravetar će biti 
majka svih Vetrova koji će se kasnije roditi. 

„Vetar je centralni lik – kao znak neuhvatljivosti, slobode, 
pokreta i pokretljivosti, istovremeno deo prirode i 

sveprisutne stvarnosti.“

Vetrovi će se razvijati i samostalno, ali će se udružiti na 
kraju i biće refleksija svih mojih faza odrastanja, kao i svih 
osećanja vezanih za te faze.

Delovi-scene-stavovi su situacije koje stvara moj Vetar. 

I kojima vodi dete na muzičko putovanje. 

Muzička kompozicija
„Dobrodošlica sveta“:  

DOBRODOŠLICA SVETA
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Ovo je priča o vidljivom i nevidljivom, opipljivom i neopipljivom, čujnom i nečujnom. 

Priča ispričana slikama i pokretom, o otkrivanju sveta oko nas kroz stvaranje sveta u mašti. 

Igra gde se ta dva sveta stapaju i postaju život. 

Igra važna za svu decu i za sve odrasle. 
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Radoznalost. Volim tu riječ! Radoznalost za umjetnost.  
Za pozorište. 

Zato što je u umjetnosti i u pozorištu – kako kaže Šekspir –  
cio svijet.

WOW!

Za radoznalost, da je ispuniš, da je živiš, trebaš često i hrabrosti.

Imamo li hrabrosti da zavirimo, da uđemo? Hrabar je bio i 
svijet, da je nastao.

Ne trebaš hrabrost samo jednom. Trebaš je čitavo vrijeme. 
Čitav život. Više puta. Različitu.

Bez istrajnosti ništa ne bi naučio – ni hodati.

A tek plesati! Svi plešemo, svako na svoj način. 

Pleše i vjetar. Gle! Sve jače i jače. Tornado!

Da li da svežemo planetu i svemir, da nam ne pobjegnu,  
da nam ih vjetar ne odnese...?

Ali to ubija vjetar… umrijet će… a nama treba vjetar…

Treba nam da dignemo jedra i... idemo... u svijet... oko svijeta… 

Sa rukom u ruci. Zajedno!

REČ REDITELJA
Miha Golob
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Ove radionice nastale su u kontekstu pozorišne 
predstave „WOW!“ i prvenstveno su namenjene 
izvođenju sa dečjom publikom koja predstavu 

gleda. Svrha radionice je dramskopedagoška – da obradi 
estetska iskustva stečena kroz gledanje predstave i tran-
sformiše ih u učenje. 

Ipak, s obzirom da sadržaj radionica, a naročito one koja 
sledi nakon predstave, ima šire ciljeve i značenja, moguće 
je izvoditi elemente radionice, pa i scenario u celini, i ne-
zavisno od predstave. 

Ono što je važno jeste da se u radionici poštuje metodo-
logija koja se zasniva na kreativnom učešću dece u igri, a 
naročito dramskoj igri. 

DRAMSKA IGRA

Termin „dramska igra“ označava poseban dramskopeda-
goški koncept koji ne treba mešati sadrugim značenjima 
koje reči „drama“ i „igranje“ mogu imati u pozorišnom 
kontekstu. 

„Dramska igra“ znači upravo ono što njeno ime kaže: igra 
na način drame.

Ova igra uzima elemente i iz dramske umetnosti i iz dečje 
igre. Od drame preuzima način igre – odigravanje odre-
đenih situacija. Od dečije igre uzima maštu kao mehani-
zam koji omogućava onima koji se igraju da u potpunosti 
poveruju u realnost situacije i da se u nju uključe svojim 
celokupnim kognitivnim, emocionalnim, fizičkim i akci-
onim kapacitetima.

Na ovaj način, dramska igra stvara okvir za aktivno učenje 
na bezbednoj ravni fikcije. Učestvujući u zamišljenim situ-
acijama na nivou igre, deca stiču (ciljana) iskustva i razmi-
šljaju o njima uz pomoć dramskih pedagoga. Ova iskustva, 
razmišljanja i zaključci nastali na ravni fikcije lako su pri-
menljivi u analognim situacijama u stvarnom životu.

Zbog toga je dramska pedagogija (kao i svaka participa-
tivna i kreativna umetnička pedagogija) veoma važna u 
obrazovanju i vaspitanju mladih.

PEDAGOŠKI CILJ 

Cilj ovih dramskih radionica je da podrže razvoj dispo-
zicija za učenje kod deteta. U scenariju radionica, dispo-
zicije za učenje prevedene su u vežbe koje pozivaju decu 
da se uključe u situacije učenja. Činjenica da su dispozi-
cije za učenje ugrađene i u dramaturgiju pozorišne pred-
stave omogućava nam da koristimo simbole korišćene u 
predstavi i da vežbe razradimo oko njih.

Da bi se dispozicije za učenje tematizovale kroz dramsku 
igru, njihovo tumačenje je prilagođeno percepciji i sve-
tonazoru dece ranog uzrasta – predškolaca ili učenika 1. 
i 2. razreda osnovne škole.

KAKO IZVODITI AKTIVNOSTI

Radioničke aktivnosti se mogu izvesti na nekoliko na-
čina:

n    U pozorišnom prostoru, odmah posle predstave 
„WOW!“, ili

n    U drugom velikom prostoru, sa većom grupom dece, 
ili

n    U manjem prostoru (u vrtiću ili školi, ili drugom 
odgovarajućem prostoru), i sa manjom grupom dece.

Prednost velikog prostora je u tome što se neki delovi 
scenarija mogu izvoditi istovremeno, što omogućava 
učešće do 30 dece. Radionica bi u tom slučaju trebalo 
da traje oko 60 minuta. Manjkavost ovog pristupa je što 
zahteva najmanje 4 voditelja i što su deca podeljena u 4 
grupe, učestvujući samo u jednoj od četiri vežbe kojima 
se razrađuju dispozicije za učenje.

U manjem prostoru, vežbe bi se izvodile jedna za dru-
gom, sa grupom do 15 dece. U tom slučaju bi scenario 
bio podeljen na 4 radionice u trajanju do 45 minuta sva-
ka (svakoj odvojenoj radionici moraju se dodati uvodni 
i završni deo). Prednost ovakvog pristupa je u tome što 
jedan ili dva voditelja mogu da izvedu celu radionicu, a 
sva deca mogu da učestvuju u svim vežbama.

Predstavljamo vam scenario koji je predviđen za izvođe-
nje u pozorištu. Nastavnici ili dramski pedagozi mogu 
prilagoditi scenario svojim radnim uslovima i pedagoš-
kim potrebama.

OPIS RADIONICE 

Za ovaj koncept radionice potrebno je najmanje 4 Vodi-
teljki/Voditelja. Da bi se radionica realizovala, Voditelj-
ki/ama se moraju pridružiti ili glumice/glumci, ili vaspi-
tači/vaspitačice, ili učitelji/učiteljice.

’Voditeljka’ je glavna voditeljka; mogu postojati dve ’Vo-
diteljke’ koje dele zadatke. ’Igrovođe’ su glumci, vaspi-
tači ili učitelji. 

Voditeljke vode, Igrovođe ih podržavaju i samo-
stalno vode neke segmente. 

DRAMSKOPEDAGOŠKE RADIONICE „WOW!”
Nataša Milojević, univ. spec. art.
Dramska i plesna pedagoškinja  
BAZAART, Reprezentativno udruženje u kulturi, Beograd, Srbija  

Dr Sunčica Milosavljević
Umetnička direktorka programa 
BAZAART, Reprezentativno udruženje u kulturi, Beograd, Srbija 
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I PRIPREMA ZA DOLAZAK U POZORIŠTE

Za izvođenje ove radionice, neophodno je da se voditeljke 
prethodno dogovore sa glumcima ili vaspitačima ili učite-
ljima, da pomognu u izvođenju scenarija.  

II AKTIVNOSTI PRE PREDSTAVE

1. Dobrodošlica (5’)  

Deca su ušla u pozorište i smestila se. Voditeljke su im 
pomogle da se smeste. Kada su svi seli (deca, roditelji, 
vaspitači i voditeljke...) voditeljke počinju da došaptava-
ju deci oko sebe: „Dobrodošao/Dobar dan“ i upućuju ih 
da poruku šalju dalje.

Otvorimo čula da osetimo predstavu (5’)  

Voditeljka ustaje i staje pred decu. Pita ih da li čuju tiši-
nu. Neka dobro oslušnu. Šta još čuju? Šta mogu da omi-
rišu? Šta vide kada zatvore oči? 

Voditeljka poziva decu da pokušaju da sve omirišu, 
oslušnu, zamisle, a onda da otvore oči i uživaju u pred-
stavi.

III  PREDSTAVA „WOW!“

IV RADIONICA NAKON PREDSTAVE

2. Upoznavanje sa perima (7’)  

Voditeljka ustaje iz publike i pita decu da li je svako do-
bio svoje pero. Ona otvara kutijicu i daje pera deci koja 
ih nisu dobila, a Igrovođe pomažu u deljenju pera. 

Voditeljka (koja i sama drži pero) daje instrukciju: 

Pera su veoma moćna, ona mogu da lete, padaju, skri-
vaju se, govore, ćute, pevaju, slušaju i ko zna šta još. 
Da li vas interesuje šta vaše pero može? Pogledajte svo-
je pero, pažljivo, poslušajte ga, omirišite ga, zagrlite.  
(Voditeljke i same sve to čine.)

Poigrajte se nežno i polako sa njim. (Svi to čine.)

Sada tiho zapitajte svoje pero čega bi ono htelo da se igra. 
(mogući primeri: igre letenja, skrivanja, duvanja...) 

Zatvorite oči i pažljivo ga slušajte! (Svi to čine.)

3. Igra sa perom (10’)  

Voditeljka pita decu da kažu svima šta su saznali – koje 
igre njihovo pero želi da se igra. 

Sasluša nekoliko odgovora. Nakon svakog zanimljivog 
odgovora pita decu da li je možda više njih dobilo isti 
odgovor od svog pera.

SCENARIO DRAMSKE RADIONICE

DOBRODOŠLICA SVETA
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Potom Voditeljka pozove decu i odrasle da se poi-
graju sa perima – da polagano ustanu i uđu na scenu. 

Mogu da se kreću po celoj sceni, ali kutiju ne smeju da 
diraju. 

!!! Voditeljka naglasi da kutiju ne diramo jer i ona ima 
pero u sebi, koje spava. Stoga ne smemo biti glasni, da 
ne bismo probudili pero. 

Voditeljka/e prve ulaze u prostor u igri s perima, dajući 
primer deci. 

* MUZIKA: U ovom trenutku 
možemo početi da slušamo prvi 
stav umetničke muzike Irene 
Popović „Dobrodošlica sveta“ – 
’Radoznalost’.

Deca se slobodno igraju sa perima u prostoru scene. 

4. Grupe tajnovitih pera (5’)  

Nakon nekog vremena, Voditeljke i Igrovođe se raspo-
dele po prostoru tako da zauzmu 4 dela scene. 

Voditeljka pozove decu da se umire i saslušaju predlog 
nove igre: 

Igramo se Tajne pera. 

Svako pero u sebi čuva jednu važnu tajnu. Najvažnije 
tajne, na primer one zahvaljujući kojima ptice mogu da 
lete, jesu hrabrost, upornost, razboritost i maštovitost.

Postoji pero za svaku tajnu. Mi ćemo se sada igrati s 
njima i sami upoznati ove tajne.

Voditeljka uputi decu gde će se igre odvijati i najavi: 

n  Crveno pero je pero hrabrosti. (Voditeljka koja ima 
crveno pero, podigne ga kako bi ga sva deca videla.) 

n  Žuto pero je pero upornosti. (Voditeljka pokaže žuto 
pero.) 

n  Plavo pero je pero razboritosti. (Voditeljka pokaže 
plavo pero.) 

n  Zeleno pero je pero maštovitosti. (Voditeljka pokaže 
zeleno pero.) 

Razmislite koje igre sada želite da se igrate sa svojim 
perima i svojim drugovima. 

Voditeljka pozove decu da se opredele ILI za boju, ILI za 
tajnu i da priđu toj grupi. Zamoli ih da čuvaju svoja pera.

5. Otkrivanje tajne pera (15’)  

Svaka grupa igra svoju posebnu igru koju objašnjava i vodi 
Igrovođa. Zavisno od igre, Igrovođa će instruirati decu da 
pero negde stave/sklone, ili da ga drže.

* MUZIKA: Ukoliko se vežbe odvi-
jaju sukcesivno ili postoje uslovi da 
se prostori zvučno odvoje, svaku 
igru treba da prati odgovarajući 
muzički stav: ’Hrabrost’, ’Istrajnost’, 
’Kritičko mišljenje’ i ’Kreativnost’. 
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Igra je Pretvori se, pretvori se, gde deca svojim teli-
ma i pokretom prikazuju zadati pojam. 

Deca to čine kroz tehniku ’zamrznute slike’: najpre 
individualno, pa u malim grupama, pa samo perima, 
a tada je moguće dodati i pokret. 

d 1:  Individualno predstavljanje: Na znak Igrovođe, 
sva deca zatvore oči, čuju pojam koji zadaje  
Igrovođa, zauzmu položaj kojim žele da taj po-
jam predstave, pa na znak Igrovođe otvore oči i 
pogledaju jedni druge. Igrovođa kratko komen-
tariše i pohvali sva predstavljanja. 

d 2:  Predstavljanje u malim grupama: Igrovođa izgo-
vori neki broj i deca se podele u grupe u tom 
broju. Igrovođa zada pojam, a deca se u grupi 
dogovaraju kako da ga predstave i nameštaju se. 
Na znak Igrovođe gledaju jedni druge. Igrovođa 
sve komentariše i pohvali. 

d 3:  Predstavljanje perima: Igrovođa izgovori broj 
i deca se podele u grupe. Zatim Igrovođa zada 
pojam, a deca se u grupi dogovaraju oko rešenja 
koje podrazumeva da sama pera predstavljaju 
zadati pojam. Ako se spontano pojavi pokret, to 
treba prihvatiti i pohvalliti. 

Predlog pojmova: kap kiše, pahulja, oblak, Sunce, 
duga, reka, cvet, drvo, šuma, ulica, grad, svet... (Igro-
vođa bira pojmove, ove ili neke druge, a najbolje po-
vezane sa predstavom). 

Igra se dok se ne prođu sva tri koraka ili dok ostale 
grupe ne završe.* 

* Igrovođa sam treba da oceni koliko zadataka može 
da izvede sa decom tokom 15 minuta. 

6. Šaputanje tajni (5’)  

Voditeljka pita decu da li su kroz igru saznala tajnu 
(odgovori treba da budu DA ili NE). 

Voditeljka podseti decu da je tu još jedno pero, skrive-
no u kutiji koja stoji na sceni. 

Ona pozove decu da zamisle to pero koje leži u kutiji: 
šta ono radi, govori, misli... 

Zatim ih pozove da, jedna po jedna grupa, priđu kutiji 
i došapnu tajnu peru u njoj. To čine tako što tajnu ša-
pnu svom peru, a ono će je šapnuti peru u kutiji. 

Učesnici prilaze držeći pera, ali sami ne dodiruju kuti-
ju, jer je pero u njoj jako osetljivo. 

* MUZIKA: Tokom aktivnosti poveravanja tajni peru 
u kutiji moguće je  slušati poslednji stav kompozicije 

„Dobrodošlica sveta“: ’Zajedništvo/Empatija’. 

7. Hrabro u osvajanje sveta (5’)  

Kada svi završe sa šaputanjem tajni peru, Voditeljka ih 
pita gde se sada sve tajne nalaze. Kada deca odgovore 
(’kod pera u kutiji’), Voditeljka ih pohvali i uputi ih svi 
stanu u krug oko kutije i uhvate se za ruke. 
Na taj će način i međusobno podeliti svoje tajne, jer 
kada smo zajedno, onda znamo i možemo sve. 
Pozove ih da se pozdrave sa perom u kutiji, a zatim da, 
uz pomoć Igrovođa, iz kruga formiraju kolonu parova 
i da, osnaženi znanjima važnih tajni, krenu u osvajanje 
sveta. 

V NAPUŠTANJE POZORIŠTA

8. Grupa izlazi iz pozorišta

a.    CRVENO – Hrabro pero 

Tajna crvenog pera: Članovi ove grupe znaju tajnu 
kako da budu vođe. 

Igra se zove Kraljeva garda, gde svi prate i oponašaju 
pokrete vođe tj. Kralja. 

Igra se odvija u formaciji kruga. Igrovođa prvi/a ulazi 
u krug i izvodi lagane i nežne pokrete sa svojim, crve-
nim perom. Sva deca prate njene pokrete. 

Nakon nekog vremena, ona prilazi nekom detetu i 
predaje mu crveno pero. To dete treba da uđe u krug i 
da izvodi svoje pokrete sa perom, a svi ga drugi prate. 
Potom dete pero predaje dalje, i tako dok sva deca ne 
budu u centru kruga kao vođe, odnosno Kraljevi. 

b.    ŽUTO – Uporno pero 

Tajna žutog pera: Učesnici u ovoj grupi znaju tajnu 
kako da stignu do cilja.

Igramo igru Štafete, gde se deca dodaju perom, sa za-
datkom da im ono ne ispadne/odleti. 

Ima više mogućnosti za igru, a Igrovođa bira varijantu 
koju želi: 

b 1:  Svako dete treba svoje pero da prenese na dlanu 
od tačke A do tačke B. 

b 2:  Sva deca stoje u krugu i prenose žuto pero sa dlana 
na dlan. Ako pero padne, svi staju; dete kome je 
pero palo treba da ga podigne, da sa njim u ruci 
optrči krug i vrati se na svoje mesto, a zatim se igra 
nastavlja.

b 3:  Druga varijanta igre u krugu je da deca istovre-
meno prenose sa dlana na dlan sva pera. U tom 
slučaju, pratimo žuto pero, kako bismo znali kada 
su pera obišla pun krug. Drugi krug se može igrati 
u suprotnom smeru, a posle deca mogu zameniti 
mesta. 

c.    PLAVO – Odlučno pero 

Tajna plavog pera: Članovi grupe znaju tajnu kako 
nešto najbolje da urade.

Učesnici igraju igru Prelazak preko mosta, gde treba 
da nađu rešenje za problem.

Deca stoje na liniji (načinjenoj krep trakom) koja 
predstavlja jako uzak most iznad reke. Dete sa jednog 
kraja linije treba da ’pređe most’ i prenese (svoje ili 
plavo) pero na drugi kraj, ali tako da ne ’padne u reku’, 
što praktično znači da ostali treba da ga pridržavaju ili 
prenesu. Dozvoljeno je da se stane na liniju i na stopa-
la druge dece; ako se linija promaši, dete ’pada u reku’ 
i mora da ’pliva’ do obale (pokretima, kroz zamišljenu 
reku), ali tako da se pero ne pokvasi. U tom slučaju, 
staje na kraj kruga, a naredno dete ’prelazi most’. Kada 
dete uspešno ’pređe most’, ostaje na drugom kraju lini-
je, a svi se pomeraju za po jedno mesto i naredno dete 
kreće u ’prelazak mosta’.  

Igra se dok sva deca ne ’pređu most’. 

d.   ZELENO – Maštovito pero 

Tajna zelenog pera: Učesnici u ovoj grupi znaju tajnu 
kako nešto da stvore. 

DOBRODOŠLICA SVETA
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Radijski tekst „Dobrodošlica sveta“ napisao sam ru-
kovodeći se pedagoškim ciljevima u razvoju deteta 
uzrasta 3 do 5 godina, preciznije razvojem njihovih 

dispozicija za učenje. Te su smernice: radoznalost, hra-
brost, istrajnost, kritičko mišljenje, kreativnost i osetljivost 
za druge / empatija. 

Pedagoške smernice markiraju polje u kom bi dejstvo 
dramskog teksta trebalo da se dešava –  a to je da se pod-
stakne i omogući razvoj dispozicija za učenje kod dece ra-
nog uzrasta. Cilj drame ili scenarija dakle, a i zadatak za 
mene kao pisca, bio je da oblikujem dečja iskustva tokom 
izvođenja teksta, ostavljajući prostor za različite interpre-
tacije ili doživljaje svakog deteta u publici. 

Tekst je konstruisan tako da svakoj dispoziciji odgovara 
jedno poglavlje koje o toj temi govori. Glavni lik je mali 
Vetar koji putujući sa detetom kroz različite predele i su-
srete – raste tj. odrasta kroz otkrivanje, prihvatanje i ovla-
davanje navedenim sposobnostima i ličnim osobinama.

Putujući sa vetrom i slušajući njegovu priču o odrastanju, 
dete zapravo gleda i učestvuje u slici sopstvenog razvoja 
datog kroz refleksiju drugog lika. Ali dete je i lik u koma-
du, sa-učesnik procesa odrastanja. Odmicanjem narativ-
nog postupka iz prvog lica (ja – dete) u treće lice (on – 
vetar) postiže se relaksacija funkcije teksta, a dete stavlja u 
ulogu aktivnog posmatrača.

Tekst je napisan u stihu, kao poema za decu, u različi-
tom metru koji varira od poglavlja do poglavlja. Promena 
metra, ritma, tempa pripovedanja doprinosi dinamičkoj 
strukturi teksta kojom se kod deteta izazivaju različiti utis-
ci i osećanja.

Uz elemente radijskog ili živog izvođenja kao što su mu-
zika, zvučni pejzaži, glumačka igra, scenski pokret – ovaj 
tekst bi trebalo da podstakne doživljaje koji ne moraju 
nužno da izazovu kognitivne efekte kod deteta (niti je ta-
kva namera primerena dramskom pisanju za decu ranog 
uzrasta) ali može da izazove interesovanje i kreira jednu 
vrstu sećanja koja u kasnijem razvoju deteta može da se 
pokaže kao usmeravajuća snaga. 

OD PEDAGOŠKIH SMERNICA  
DO KREATIVNOG TEKSTA:
Pisanje radijske igre za mladu publiku 
Bogdan Španjević
Scenarista i dramaturg, asistent na Fakultetu digitalnih umetnosti 
Metropolitan univerzitet, Beograd, Srbija 
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UVODNO PEVANJE

Kucanje na prozor. Lupkanje. Čangrljanje stakla. 

GLAS kroz prozor – malo udaljen:  

Hej! Hvala za otvoren prozor… 

Kad god vidim otvoren prozor – ja moram da 
uđem. To je poziv koji se ne odbija. 

Ja prosto obožavam da ulazim kroz prozor – a 
nisam ni lopov, ni mačka, ni pčela, ni sunčev zrak, 
ni miris jorgovana, ni zvuk sa ulice, ni senka od 
oblaka… 

GLAS – sada bliži i prisniji: 

Ko sam ja? Šta misliš? Da ti pomognem…? 

Kad uđem u sobu čućeš…

Šapat svezaka (čuje se šuškanje papira) 

Razgovor zvončića (zvon zvončića) 

Let zavesa (šum zavesa koje se vijore)… 

Ko sam ja? Da li sad možeš da pogodiš? Ne? Može 
zagonetka? 

Nema puta
Svuda luta 
U kapute, u flaute
Zaljuljaće dunje žute
I debele babi skute 
Nema lice; Po ulici 
Nosi trice  
Duva u barice 
Skače u vatrice. 
Ko sam ja? 

Dozvoli mi da se predstavim. 

Ja sam vetar! 

Tačnije – mali vetar. 

U stvari – povetarac. Poletarac. Tako se zovem. 

Zvuk vetra kako menja mesto - levo-desno, napred-nazad. 

Ja sam mali – baš kao i ti. Volim da se igram – baš 
kao ti. Nestašan sam, pogađaš – isto kao ti. 

Fijuk velikog snažnog severnog vetra.  Zvuk jedrenjaka na 
moru. Talasi. 

Moj tata, on je veliki snažni severni vetar. On sa 
lakoćom nosi brodove preko mora, napinje jedra, 
pokreće talase – on radi. 

Duvanje košave kroz beogradske ulice. Ptice, a zatim 
smejanje dece. Tramvaj koji zvoni i tandrče. 

Moja mama je razigrana Košava duge kose. Ona 
divno pleše, nosi lišće, lebdi sa pticama. Ona se 
raduje. 

Zvuci kiše  i vetra. 

A moj deda – on je najveći od svih nas! Ima pun 
džak kiše koju prosipa po njivama, šumama, 
putevima i gradovima. On mi je pričao najlepše 
priče. Sto puta sam pokisnuo s njim. 

Zatim se zvuci vetrova umire. 

Lepo mi je što sam mali povetarac. Svi me vole. 
Ali… Tu ima jedan problem... 

Ti ćeš porasti jednog dana… a ja neću. Ja ću uvek 
ostati samo – povetarac. 

Poveriću ti jednu tajnu (šapuće): 

Ja želim da porastem i budem kao moj tata 
– da vozim brodove, nosim jedrilice i vrtim 
vetrenjače. Naročito da vrtim vetrenjače! To je 
najlepše! 

Eno je tamo jedna stara, prastara vetrenjača! 
Vidiš, tamo preko reke?

Pokazaću ti kako to moj tata radi: 

Kad si vetar 
Ma gde jesi  

Krila vuci 
A krov tresi  

Treba brašno   
Da se mesi  

I vruć lebac 
Da se desi 
Huuuuuu!

Vetrić duva iz sve snage, ali Vetrenjača malkice zaškripi, 
ali se ne pomeri. 

Ništa. Ni makac... 
Hajmo svi zajedno! Na moj znak - 
duvaaaaaaaaajjjjjjj….. 

Kad si vetar 
Ma gde jesi  
 - Duvaj!

Krila vuci 
A krov tresi 
 - Duvaj! 

Treba brašno   
Da se mesi 
 - Duvaj! 

I vruć lebac 
Da se desi 
 - Duvaj! Guraj! Saaaad!

Vetrić duva, vetrnjača škripi, mrda, ali…: 

Moj tata bi je pokrenuo lako kao da je pero. 
Ali… ne i ja. Dok ne porastem.

Deci:
Ko zna kako se raste? Ja sigurno ne znam. Ja sam 
večni povetarac. 

Pa zar celog života da okrećem samo papirne 
vetrenjače i zveckam zvončićima? 

Doseti se: 

Ti! Ti znaš kako se raste! Pa vidi – bio si 
beba, a vidi sada koliki si. Pomozi i 
meni da porastem!

„DOBRODOŠLICA SVETA“
radio drama 
Bogdan Španjević
Scenarista i dramaturg, Beograd, Srbija 
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PRVO PEVANJE 

Dete svako raste lako;
Budi drugar kad je tako 
Da i vetrić vidi kako
Da zaduva snažno, jako

Da porastem kao dete
Da se čude ujne, tete 
Da porastem beli svete 
Da pojurim ja komete 

Ti pokaži, ti nauči 
Gde li tajna rasta čuči 
Ako ovo dobro zvuči 
Da od tebe neko uči… 

Onda slušaj šta ću reći 
Na put dalek odmah kreći 
Ja ću s tobom biti veći 
Nigde kraja mojoj sreći. 

Hajde sa mnom!

A ako te baš pita neko
Biće blizu pa daleko
Drvo tvrdo – lišće meko
Zdravo šumo, zdravo reko!

Hajde sa mnom!

Zašto stojiš, prste brojiš
Čega li se samo bojiš?

Hajde sa mnom!

Sve to skupa nije teško
po leđima sam slona češk’o
s’ ribicama vodu mrešk’o

Hajde sa mnom!

Videćemo lava skupa
Gde li spava, gde se kupa

Hajde sa mnom!

Letećemo brzim vozom
Pentrati se s divokozom

Hajde sa mnom!

Jahaćemo toplo more
Na talasu dole gore
Novinama šuškaćemo
Klikerima zveckaćemo
Na vrh tornja stajaćemo
Vetrenjače jahaćemo
i još ćemo, i sve ćemo!

Hajde sa mnom.

U stvari: ja ću s tobom.  

Povedi me u svet i pokaži mi gde leži tajna kako se 
raste. 

I onda kada porastem – ja ću ti dati krila. Poneću 
te gde god želiš. 

Važi?   

DRUGO PEVANJE 

Zvuci vetra. 

Ooooo... Tako je lepo leteti iznad celog sveta... 

Ali kako ćemo znati gde je skrivena tajna kako se 
raste? 

Da li je u onoj džungli...

Zvuci Afrike 

Da li je preko mora? 

Zvuci mora 

Ili je na terenu iza škole?

Deca se igraju i smeju. Lopta.  

Da li je znaju rode koje odlete na zimu i vrate se 
na proleće noseći bebe? 

Zvuk lepeta krila.

Ili je znaju pčele koje se svakog dana vrate u 
košnicu?  

Zujanje pčela 

Da li je znaju tramvaji koji se noću vraćaju u 
garažu? 

Zvrdanje tramvaja

Ili je znaju reke koje se nikad ne vrate na svoj izvor?  

Burni tok vode. 

Malo jači i ozbiljniji huk vetra. 

Žubor vode. Velika neka reka! Sirene brodova, veslanje, 
čamci… 

Gde me vodiš? 
Zašto vamo?  
Tu je neka reka samo 
A u reci mesto nije
Da se tajna rasta krije... 
Reka bi je savila i sigurno udavila...

Kolika reka! Vidi brodove! Jojjj…. Koliki su…  

Hej, šta je ono! Vidi tamo dole! 

Ček, ček… vidi one bele tačkice… Šta je ono? 

To su brodovi od papira! 

Hej vi 
Čamci 
Od papira 
Ko vas čačka 
Ko vas dira 
Da idete 
Vi niz reku 
Kud brzaci 
Brzi 
Teku 
Da ka ušću 
Jurite 
I s ribama  
Gnjurite  

Zašto niste 
Ostali 
Na obali 
K’o ostali
Sa daljinom 
Rastali  
A igračke
Postali  
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Odakle vam
hrabrost 
Za to 
Da jurite 
Riba jato 
Kad ste laki 
Kad ste mali 
Na polici šta 
Vam fali.  

Bravo za hrabrost!

Pa da… sad razumem… Od hrabrosti se raste! Je 
li tako? 

Ko je hrabar 
Raste snažno. 
Biti hrabar 
Baš je važno. 

Srce gde je
Sunce greje
Kada brane
Da l’ se stane?
Gde se ne sme
tu su pesme
Ko ih peva
hrabro sneva
Ko se boji
samo stoji

Još malo jači huk vetra. 

Vidi…! Već sam porasto malo. Jupiiii! Idemo dalje!

TREĆE PEVANJE 

Zujanje pčela. Mnogo, mnogo malih zujanja, zrikavci i 
vetrić. Vetar je malo ojačao. 

Gde smo ovo sada došli? 
Više ne znam gde smo pošli? 
Šta si hteo da mi kažeš? 
Put znaš il me lažeš? 

Na livadu smo ovu stigli 
I roj pčela uvis digli 

Sada ne znam kako dalje 
Kud me tvoja mašta šalje. 

Šta si hteo meni reći 
Kako sad da budem veći?  

Eno jedne pčelice – sad ćemo nju da pitamo. 

Zdravo bila, mala pčelo 
Vetru drago što te sreo 
U košnicu ti si pošla 
Sa polenom svuda prošla 
Na livadi gošća česta 
Oprašila cveta dvesta
Vredna si i danas bila 
Nosila te tvoja krila 
Zadatak ti mira ne da 
Da napraviš teglu meda  

Kol’ko dugo pčela radi 
Da se medom neko sladi 
Da’ l se preda pčela neka 
Kad zna da je pos’o čeka 
Kako samo pčela svaka
Trpi umor? Tu je kvaka! 

Istrajnost je vrlo važna 
A i volja kad je snažna 
Da se uvek dalje ide 
I granice nove vide 
Da se uvek leti dalje 
I kad nebo vetar šalje 
Da duva ti on u lice 
I sprečava bube, ptice 
Da letuckaju gde ko hoće 
Ko na cveće, ko na voće 

Istrajnost je vrlo bitna 
Jer je pčela mala, sitna 
Al ne staje nikad s radom 
Uvek s voljom, uvek s nadom 
Da će puna tegla biti 
Da se medom dete siti 
Da se medom slade đaci 
Da se prave medenjaci 

Kad bi stala pčela mala 
Od dosade kad bi pala 
Što po cveću stalno ide 
Na livadi je istoj vide 
Što ne luta svetom ovim 
U potrazi za nečim novim 
Što ne traži zanimljivosti 
U zabavi i dokonosti 

Što se pčela stalno trudi 
i ujutru rano budi? 
Što se ona stalno cima 
Da nam meda uvek ima?  

Jer ko stane, ko prestane 
Kad je teško odustane 
Taj okreće svima leđa 
Odustanak njegov vređa  
On će reći svima – neću 
Potražiće drugde sreću 
Ali sreće neće biti 
teškoće se neće skriti 
Prepreke će sresti nove 
Ostvariti nikad snove. 

I zato…  

Kada voliš – ti ne prestaj 
Kada kreneš – nikad ne staj. 
Kad si dobro – dalje idi   
Kada nisi – nadu vidi. 
Kada radiš – ti završi 
Svaku sumnju ti rasprši. 

I jednog se uvek seti:

Kada u leđa duva vetar 
Svakog cveta probaš nektar 

Kad u lice vetar duva 
Svako sebi kapu čuva. 

Tada istraj, tad produži 
Nikome se ti ne tuži. 

Jer ko stane… Stao je. 
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Radosno: 

Sad razumem šta je ovo 
Saznanje je ovo novo 
Kada traješ 
Kada daješ 
Onda rasteš 
I ne staješ

Još jači huk vetra. Naš povetarac očigledno i ušičujno raste!

ČETVRTO PEVANJE  

Zvuci šume. Duboke, tajanstvene. Čudne ptice pevaju. 
Vetar je već jači i smelo duva kroz lišće i granje. 

Vidi kakva šuma. Ima sto godina, sigurno. Možda i 
dvesta, trista…  

Evo je lija! Eno ga i vuk…. Čuješ tamo u daljini. 
Meda hrče još uvek – baš ga briga. 

Slušaj ovu pticu. A pazi kako ova krešti. 

Hm… nego, reci mi: 

Kad livadu mi smo prošli 
Zašto smo sad ovde došli? 
Tu, u šumi, šta tražimo? 
I kako se tu snažimo?

Čekaj, čekaj... vidim nešto... Jednu belu mrlju... 
usamljenu na grani. 

Šta li je to? Znam!: Bela vrana. 

Zdravo bila ptico bela
što si sama tamo sela, 
podalje od one grane 
gde se gnezde crne vrane. 

Drugačija ptica ti si
Kao druge vrane nisi. 
Krila imaš kao vrana, 
al po boji ti si strana.

A kad vrane nisu crne
Začude se ptice, srne
Začude se vuk i mačka 
Shvatanja im neko čačka 

Začude se jež i meda, 
U zabludi živi beda 
Kad si isti tad je lako 
U grudi se busa svako 

Drukčiji je teško biti 
Različitost ne mož’ skriti 
Od drugačije neke misli
Umovi su mnogi svisli 

Zbog osude šume cele 
Postale su vrane bele 
One misle svojom glavom 
Ne lete za tuđim stavom 
One misle sve što hoće 
Da ih spreči nema ko će.  

One kažu sve što misle 
Kad je frka da se pisne 
One rade šta im dune 
Nek se šumske zveri bune.

Dođi k meni, vrano bela! 
Kad te neće ptice tvoje
Popni se na rame moje 
Za letenje drugar budi  
Nek se cela šuma čudi.  

Leti uvek ti visoko 
Kao da si sivi soko 
I mi ćemo, kao i ti,
Uvek verni sebi biti

Ali... Ti zastani  kad svi lete
Ne marširaj ispred čete

Kad si jedan među mnoge
Ustuknuće Baba Roge.
Al’ kad stojiš dok svi skaču
Tad si miran dok svi plaču.

Preispitaj svaku priču
Budi svoj i kada viču
Ne veruj u priču svaku
Svako danas ima žvaku.
Okolo su priče lude
Dozvoli im da te čude
Ali veruj onoj priči
Što istini najpre liči.

Leti sa mnom, vrano bela 
Nek se čudi šuma cela 
A mišljenje ne daj svoje 
Pocrneće perje tvoje
Jer ko misli kao drugi 
Drukčijem se svemu čudi.

Sad razumem, bolje vidim 
Ne smem sebe da se stidim. 
Jer da rastem mogu samo 
Kada mislim svojom glavom. 

Idemo dalje! Letimo još jači i veći. 

Još jači i ozbiljniji huk vetra. 
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PETO PEVANJE

Znaš - već se osećam većim i jačim. Prija mi ovo 
putovanje s tobom. Pazi šta sve mogu da uradim. 

Snažno duvanje vetra. 

Shvatio sam šta mi pričaš
Tajnu deliš a ne skrivaš 
Sada ću malo ja da vodim 
Shvatio sam gde se hodi 
Pokazaću ti da ja umem 
Tajnu rasta da razumem. 

Zvuci pustinje. Vetar koji nosi pesak. U daljini neke daleke 
pesme iz oaze na nepoznatom jeziku. Praznina - i pesak. 

Vetar je sada već jak. Dosta jak. 

Vodim te u pustinju. Pazi – samo jedan korak i evo 
nas. E sad šta vidiš? 

Posmatraj… Slušaj... 

Šta je ovo? 

Ova brda, ove dole 
Što se kreću gore-dole 
Ovo more, ova zrnca 
Platno belo oko crnca
Karavan se sporo kreće 
Na kamili pune vreće 
Pesak tamo, pesak svuda 
Nikad isti, gledaj čuda
Oaza je u daljini 
Il’ nam se to samo čini 

Danju vruće, hladno noću
Daj mi vode, leda hoću 
Sunce peče, Sunce žari, 
gori vazduh, gore stvari
Na ćilimu leti neko 
Čas je blizu, čas daleko 
Zašto li smo ovde došli 
Kad smo lepo do sad prošli 
Šta ćemo mi ovde sada 
Nigde senke, nigde hlada. 

Gledaj pesak, gledaj dine 
Ideja ti možda sine 
Kreni levo, kreni desno
U pustinji nije tesno 

Šta vidiš? 

Ove šare, crte ove,
Od vetra su uvek nove 
Čak ni stene nisu stalne 
K’o senka su ispod palme 
Sve se menja, sve se mrda
To su moga daha čuda 
Crtam pesak, meljem stene 
Da’ l razume neko mene? 

Jer da stvaram i ja moram 
Igrom, maštom, svašta probam 
Ovo dakle pesak nije 
Mašta se tu moja krije 
Priče dakle dahom pišem  
Šare crtam, slike brišem 
Ravnam brda pa ih dižem
I u kutak svaki stižem 
Da naslikam šta sam vid’o

I ispričam gde sam stig’o. 
Da se mašti svojoj pustim 
Ko oblacima nekim gustim 
Da se igram danom celim 
I šatorom nekim belim 

Da se mašta, crta, piše  
U pustinji da padnu kiše   
Da se svaka čuda dese 
Kada vetar palme trese 
Da se pišu priče nove 
I da mravi slona love 

A ti? Šta ćemo sa tobom? Pa isto to. Radi isto što 
i ja. 

Stvaraj tamo gde si.  

Lego kocke,
šarene bocke,
olovke drvene,
tempere crvene,
plišani medvedi
knjige legendi,
mekan plastelin,
brkat vlastelin,
od cveća venac,
kliker šarenac,
za tablu kreda,
u krugu sreda,
od lutke kuća,
korpa od pruća,
za trke staza,
od gline vaza,
od reči pesma,
za vodu česma…

Kada stvaraš, maštom, rukom
Kad se igraš, sam il’ s drugom,
Kada gradiš, brzo, vešto
Tad od ništa praviš nešto.
I to nešto posle živi,
Tom se nečem neko divi.
I to nešto smisla ima
Bilo pesma ili rima. 

Zato stvaraj. 
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ŠESTO PEVANJE

Snažan, snažan vetar. 

Ovo je divno! Osećam se sjajno! Snažno. 

Hajdemo da letimo zajedno. Pridužite se! 

Kad smo zajedno
Razleteće se
krošnje nošnje
Popadaće
trešnje bešnje
Razlupaće se
prozor, pozor!
Zaigraće
noge mnoge.
Zatamniće
pesak bljesak
Zasviraće
trube grube
Padaćemo
nežno snežno
Cvetaćemo
Ladoležnooooooo……

Mislim da smo sada spremni da se vratimo na 
početak. Idemo! 

Škripanje vetrenjače. 

Hej! Vetrenjačo!

Sećaš li se kad sam hteo 
Da oduvam prašnjav veo,
Paučinu s tvojih krila? 
Podrugljiva tad si bila 

Mali tada ja sam bio
Vetrić neki, vedar, čio 
Što ne može mlin da vrti 
Nesiguran poljem drhti 

Sad sam jači, sad sam brži 
Krila stara čvrsto drži 
Više nisam onaj stari 
Tu su sa mnom sad drugari 

Zajedno smo svašta prošli   
Radoznalo na put pošli 
I hrabri smo bili svuda
Istrajni kroz svaka čuda 
I uvek smo bili svoji 
Kako god da neko broji 
Stvarali smo trista svašta 
Igrala se naša mašta 

I evo nas ovde sada  
Mesec pun je, noć je mlada 
Skupa ćemo tebe dići 
Krilima ka nebu prići 

Jesi li spremna? 

Vetrenjača škripi. 

Idemo zajedno! Na moj znak – 
duvaaaaaaaaajjjjjjj…..  

Kad si vetar 
Ma gde jesi  
 Duvaj!
Krila vuci 
A krov tresi 
 Duvaj! 
Treba brašno   
Da se mesi 
 Duvaj! 
I vruć lebac 
Da se desi 

  Duvaj! Guraj! Saaaad!

Snažno, snažno duvanje vetra. 

Vetrenjača se pokreće sporo, sporo, pa sve brže i brže a 
zatim veoma veoma brzo. 

Hej! Ja sam odrastao! Ja sam sada snažan kao moj tata! 
Veliki kao moj deda! Igram kao moja mama!  

Ja sam VETARRRR!!!! 

Rastenje je igra sjajna 
Ovaj svet je divna tajna   
Kad ga prođeš, kad se čudiš 
Iz detinjstva tad se budiš   
Tada rasteš, brzo, smelo 
Novi dan je novo delo 
Tada rasteš k’o iz vode 
Niz koju se čamci brode 
A svet kaže “dobrodošli - 
gde god išli, gde god pošli”. 

Hvala ti na putovanju. 

Raduj se. Svet je divno mesto. 
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U okviru programa „Dobrodošlica sveta“, BAZAART 
tim je osmislio program u oblasti muzike i plesa u 
obrazovanju, sa ciljem da deci predškolskog uzra-

sta omogući aktivno i angažovano slušanje muzike, podrži 
njihov holistički razvoj, proširi njihova iskustva i podsta-
kne otvorenost dece prema neograničenim mogućnosti-
ma koje svet pruža. 

Pošto je Irena Popović komponovala muziku nadahnutu 
dispozicijama za učenje koje je navela pedagoškinja Ne-
vena Mitranić Marinković i poetski razradio dramaturg 
Bogdan Španjević, tîm umetničkih pedagoga koji se bave 
primenom umetnosti u obrazovanju započeo je ispitivanje 
odgovora dece na muziku. 

U skladu sa metodološkim pristupom celokupnog progra-
ma, muzički, plesni i dramski pedagozi osmislili su format 
radionice-performansa koristeći metod procesne drame, 
primenjen na medij muzike i kreativnog plesa. 

Primenili smo osnovni koncept procesne drame sa glum-
cem-pedagogom, u našem slučaju plesačicom-pedagoš-

kinjom koja decu vodi kroz muzičku priču. U ovoj kon-
kretnoj priči zasnovanoj na muzičkim stavovima koji od-
govaraju dispozicijama za učenje (radoznalost, hrabrost, 
istrajnost, kreativnost, kritičko mišljenje i osetljivost za 
druge) i narativu putovanja kao metafore odrastanja, ple-
sačica-pedagoškinja poziva decu na putovanje uz muziku, 
kroz slobodan i kreativni pokret i ples. 

Kako bi aktivno uključila decu, ona koristi verbalna i ne-
verbalna sredstva: u pripremnim dogovorima, između 
stavova i u zaključku, primenjuje heuristički metod raz-
govora (zasnovan na pitanjima) i otvorene instrukcije; u 
muzičko-plesnim delovima ne koriste se verbalna sredstva 
već neverbalni izraz i  komunikacija, ohrabrivanjem du-
bokog uživljavanja u muziku i buđenja intuicije, emocija i 
mašte, te kolektivne igre kao empatskog povezivanja uče-
snika kroz načela spontane i slobodne igre i improvizacije.  

Format radionice-performansa odabran je zato što objedi-
njuje kvalitete dva koncepta – radioničkog i performativ-
nog. Radionička komponenta podrazumeva laboratorijski 
pristup – istraživanje mogućnosti stvaralaštva i izraza, bez 

zadatog cilja. Komponenta performansa približava ra-
dionicu iskustvima Pozorišta u obrazovanju, pre svega 
kroz prisustvo glumca/plesača-pedagoga i način vođenja 
učesnika/publike kroz dramsku priču, karakterističan za 
ovu voditeljsku funkciju.  

Radionice-performansi sprovođeni su sa decom predš-
kolskog uzrasta, u grupama od 10-15 učesnika, u prisu-
stvu njihovih vaspitača ili roditelja. Izvođene su u okviru 
vrtića ili u ustanovama kulture. U oba slučaja, program 
smo izvodili u velikim prostorijama ispražnjenim od 
mobilijara, a pod smo prekrivali tatamijima, kako bi 
deca mogla slobodno i bezbedno da se kreću. 

Pošto ćemo nadalje detaljno opisati tok radionice-per-
formansa, pozivamo vas da ovaj tekst čitate kao muzič-
ko-plesni bedeker i pridružite nam se na ovom putova-
nju.

Muzički vodič: 

PROCESNA DRAMA I KREATIVNI POKRET  
U OBRAZOVANJU PREDŠKOLSKE DECE
Nataša Milojević, univ. spec. art.
Dramska i plesna pedagoškinja  
BAZAART, Reprezentativno udruženje u kulturi, Beograd, Srbija 
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Kao i obično na putovanjima, imamo turističkog vo-
diča – plesačicu-pedagoškinju u ulozi Vodiča. Po-
što se cela radionica odvija na planu fikcije, plesači-

cu-pedagoškinju ćemo nadalje nazivati Vodičem, a decu, 
od momenta kada preuzmu svoje uloge – Putnicima.

POLAZAK

Putovanje započinje pozivom Vodiča deci da pronađu i za-
uzmu svoje mesto u prostoru – gde god se osećaju udobno.

Kada se sva deca smeste, počinje muzički stav „Radozna-
lost“. Vodič ulazi u prostor i počinje da pleše oko dece. 
Kako deci prethodno nisu data nikakva uputstva, takav 
zagonetni početak budi njihovu radoznalost i zaintereso-
vanost. Kada se muzika završi, Vodič govori deci da će svi 
zajedno putovati na jedno uzbudljivo, divno, nepoznato 
mesto. Pošto im je probudila motivaciju i dodelila im ulo-
ge Putnika, Vodič naglašava da samo ona i niko drugi ne 
zna šta će se na putovanju dogoditi, ali da svi moraju da 
budu hrabri. 

PUTOVANJE: DAN 1

Zatim ide muzički stav „Hrabrost“. Prateći muziku, Vodič 
ekspresivnim pokretima igra sa Putnicima, nastojeći da 
pojača njihove emocije. Svojim pokretima i radnjama su-
geriše da bi svi trebalo da prate i oponašaju pokrete jedni 
drugih. Kada se muzika završi, Vodič pita Putnike kako 
su se osećali. Nakon što dobije odgovore, Vodič ih sumira 
tako što objašnjava da putovanje kroz nepoznate predele 
može ponekad da bude teško i zbunjujuće i da treba da 
budu uporni i istrajni u istraživanju i napredovanju.

PUTOVANJE: DAN 2

Sledi muzički stav „Istrajnost“. Vodič počinje da vodi ples, 
ali ubrzo, bez verbalnog pojašnjenja, eventualno koriste-
ći predmet koji je označava kao Vodiča (šešir, kišobran ili 
bilo koji drugi predmet), funkciju vođe grupe prenosi na 
nekoga od Putnika. Novom vođi pomaže da ispuni svoju 
ulogu i, nakon izvesnog vremena, daje znak da se vođstvo 
prosledi nekom drugom. Takođe pazi da li su svi u grupi 

razumeli princip predavanja vođstva i stara se da ga svi 
poštuju i sprovode. Na kraju stava, Vodič pita Putnike-
vođe da opišu gde ih je sve put odveo i da li se dogodilo 
nešto zanimljivo. Kada svi odgovore, Vodič pohvali Put-
nike za hrabrost i istrajnost.

PUTOVANJE: DAN 3

Potom Vodič okuplja Putnike duž jedne strane prostora 
i objavljuje da su stigli do najizazovnijeg dela putovanja 
– do Nepoznate zemlje. Pred njima su mnoge prepreke – 
mračna mesta, težak teren, nepoznata vegetacija prepuna 
strašnih šumova i zvukova... Upućuje Putnike da zatvore 
oči i slušaju muziku, a dok slušaju, treba da zamisle šta 
se sve nalazi oko njih. Dok to čine, još uvek zatvorenih 
očiju, mogu veoma lagano i oprezno da se kreću kroz 
prostor (tako da ne nalete jedan na drugog i povrede se).

Kada Putnici zatvore oči, počinje stav „Kreativnost“. 
Dok polako prelaze prostor, Vodič ohrabruje Putnike da 
jasno zamisle svoje okruženje. Kaže im da kada budu si-
gurni šta je oko njih, mogu da otvore oči i suoče se sa za-
mišljenim preprekama. Upućuje ih da smisle način kako 
da prepreke pređu, zaobiđu, preskoče, odvrate... (ubija-
nje neprijatelja ne postoji kao opcija). Putnici mogu da 
se bave pokušajima dok god traje muzika.

Na kraju muzičkog stava, Vodič pita Putnike da ispriča-
ju ostalima na kakve su prepreke naišli na putu i kakva 
su rešenja smislili. Svako kreativno rešenje se pohvaljuje. 
Dok Putnici navode prepreke, Vodič se kreće po celom 
prostoru i određuje mesta za odabrane zamišljene pre-
preke (maksimalno 4 do 5 prepreka: ovde je vodopad, 
ovde blato, ovde je gusta šuma, ovde pećina nastanjena 
nepoznatim stvorenjim, ovde veje sneg...).

PUTOVANJE: DAN 4

Vodič se obraća celoj grupi sa novim zadatkom: svi za-
jedno treba da pronađu izlaz iz Nepoznate zemlje.

Dok se grupa priprema, stav „Osetljivost za druge“ po-
činje, a onda počinje i putovanje. Vodič okuplja grupu, 
podseća Putnike na mapu sa preprekama, ohrabruje ih 
da sarađuju i međusobno se pomažu i zajedno sa njima 
traži izlaz iz Nepoznate zemlje. Kada se muzika završi, 
Vodič čestita svim Putnicima na solidarnosti i saradlji-
vosti i zamoli ih da ukratko prepričaju svoja iskustva.

PUTOVANJE: DAN 5

U završnom delu procesne drame, plesač-pedagog pozi-
va decu da legnu i opuste se, slušaju muziku i promisle 
o celom iskustvu. Pušta se stav „Kritičko mišljenje“ i svi 
zajedno u tišini slušaju. Po završetku muzike, ovog puta 
izvan uloga, plesač-pedagog i deca sedaju u krug i raz-
menjuju utiske i mišljenja o radionici.

POVRATAK

Na samom kraju, svi učesnici u radionici se oproste kroz 
pravljenje zajedničke fotografije. 

SCENARIO MUZIČKO-PLESNE 
RADIONICE-PERFORMANSA „OTKRIVANJE SVETA“
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Muzičko-plesna radionica-performans „Otkriva-
nje sveta” završna je aktivnost programa „Do-
brodošlica sveta”, koji su u okviru projekta B-AIR 

sproveli umetnici, umetnički pedagozi i naučni saradnici 
okupljeni oko udruženja BAZAART.

Razvijena po ideji dramske i plesne pedagoškinje Nataše 
Milojević, ova radionica-performans zaključuje razvoj slo-
ženog programa u okviru kog je, tokom skoro tri godine, u 
različitim umetničkim medijima, nastalo više umetničkih 
dela i kreativnih aktivnosti namenjenih deci predškolskog 
uzrasta. 

Realizovana na podlozi savremene umetničke muzike 
Irene Popović, radionica-performans imala je za cilj da 
kod dece podstakne i podrži aktivno i angažovano sluša-
nje muzike, oslobađajući decu da na doživljaj savremene 
umetničke muzike odgovore kroz kreativni pokret. Isto-
vremeno, produbljujući doživljajne i izražajne kapacitete 
dece, radionica-performans razvijala je otvorenost, zain-
teresovanost i aktivan odnos deteta prema svetu u kom 
odrasta, čime se ostvaruje namera programa „Dobrodoš-
lica sveta”. 

MUZIČKO-PLESNA RADIONICA-
PERFORMANS „OTKRIVANJE SVETA”
U FUNKCIJI KREATIVNE EVALUACIJE 
PROGRAMA „DOBRODOŠLICA SVETA”
Dr Sunčica Milosavljević
Umetnička direktorka programa 
BAZAART, Reprezentativno udruženje u kulturi, Beograd, Srbija 

Nataša Milojević, univ. spec. art.
Dramska i plesna pedagoškinja  
BAZAART, Reprezentativno udruženje u kulturi, Beograd, Srbija 
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Radionica-performans kao evaluaciono istraživanje 

Funkcija ove radionice-performansa u celini programa, 
međutim, zahvata još jedan krupan i bitan aspekt: s obzi-
rom na to da se u njoj sabiraju svi radovi koji su joj pret-
hodili – pedagoški, dramaturški, muzički, performativni i 
dramskopedagoški – radionica-performans omogućila je 
da na završetku programa ispitamo uspešnost i svrhovitost 
celokupnog programa i proverimo osnovne pretpostavke 
na kojima on počiva. 

Naša polazna pretpostavka na početku programa bila je 
da estetsko iskustvo deteta poseduje visok potencijal za 
njegov pedagoški razvoj, a zadatak programa bio je da taj 
potencijal istraži i razvije. Tokom realizacije programa u 
više faza, otvorila su se brojna dodatna pitanja:

n  da li dela koja nastaju na osnovu pedagoških smernica 
mogu da postignu punu umetničku vrednost, ili pak 
ostaju na nivou didaktičke, umetnički neuzbudljive 
alatke;

n  da li dela koja postignu put umetnički razvoj, u koji-
ma dominiraju umetničko mišljenje i umetnički jezik 
(umetnička sublimacija, složena čulno-emocionalno-
kognitivna znakovitost i komunikacija), uspevaju da 
očuvaju početno pedagoško značenje; 

n  da li i kako dela stvorena na ovaj način (najbolje) 
pobuđuju estetsko iskustvo deteta; 

n  da li su konkretna umetnička dela koja su nastala u okviru 
programa, adekvatna za postizanje estetskog iskustva i, 
kroz to iskustvo, doseg pedagoških meta; najzad, 

n  da li savremeni umetnički izraz koji je dominantna 
komponenta našeg programa, nailazi na responsiv-
nost deteta.

Odgovornost da obavi istraživački zadatak dopala je ovoj 
radionici-performansu, a na osnovu muzičke kompozicije 
„Dobrodošlica sveta”. Tako je ova radionica-performans, 
koja je sublimirala sve osobenosti programa, postala i spe-
cifičan format za vrednovanje tj. evaluaciju programa u 
celini.

Istraživačke pretpostavke i pitanja

Prilikom planiranja radionice, najpre je bilo potrebno uo-
bličiti istraživačka pitanja a potom, u skladu s njima, ade-
kvatno razviti scenario radionice. 

U postavci istraživanja, polazište je preuzeto iz zajedničkih 
opštih zaključaka istraživača u projektu B-AIR, u vidu tri 
premise: 

Prva istraživačka premisa jeste da je slušna pažnja dece 
savremenih generacija slabije razvijena i da je potreb-
no stvarati uslove za njeno unapređivanje. Kako danas 
deca žive okružena tehnikom i sadržajima koji imaju 
snažan efekat na njihovu koncentraciju, većina dece ne 
može dugo da zadrži pažnju (videti: Gottschalk, 2019). 
Ovaj zaključak nas je uputio na prvo istraživačko pitanje 
– kako kroz umetničku pedagogiju pojačati pažnju i 
koncentraciju dece prilikom slušanja zvučno-muzičkih 
sadržaja, a naročito muzike umetničkog, a ne popular-
nog karaktera. 

Druga premisa jeste da je sluh deteta u ranom uzrastu 
otvoren za različite zvučne stimulanse i muzičke sadrža-
je. To praktično znači da dete ne diskriminiše umetničke 
stilove i forme (Muršić, 2023), već da se afinitet deteta za 
umetničku muziku – kako klasičnu, tako i savremenu – po-
tencijalno sužava pod uticajem kulturnih konvencija sre-
dine u kojoj dete odrasta: porodice, vaspitno-obrazovne 
sredine i šire društvene zajednice (Vidulin & Radica, 

2017, p. 59). Otuda se drugo istraživačko pitanje ticalo 
recepcije savremene umetničke muzike – a time i sa-
vremene umetnosti u širem smislu – od strane dece 
predškolskog uzrasta.

Treća premisa jeste da umetnost koja se obraća deci 
ranog uzrasta neizostavno treba da omogući njihovo 
aktivno, saradničko i partnersko učešće u kreativnom 
činu, čime se postiže snažnije estetsko iskustvo koje 
ishoduje u kulturnoj agensnosti i obrazovanju, te koje 
ostvaruje pedagoški napredak. Kulturna obrazovanost 
i agensnost u suštini pripadaju domenu socioemocio-
nalnih kompetencija deteta, dok se pedagoška dobrobit 
u našem konkretnom slučaju odnosi na razvoj dispo-
zicija za učenje. Stoga je naše treće istraživačko pitanje 
bilo da li participativno estatsko iskustvo doprinosti 
razvoju socioemocionalnih kompetencija i dispozici-
ja za učenje kod dece predškolskog uzasta. 

Istraživačka teza

Nakon što su istraživačka pitanja bila formulisana, uobli-
čili smo i tezu kojom na njih odgovaramo. 

Naša pretpostavka koju smo ispitivali kroz kreativnu 
muzičko-plesnu radionicu-performans, bila je tâ da uče-
šće deteta u kreativnom postupku, u ovom slučaju – 
plesnoj razradi muzičkog sadržaja, može doprineti po-
zitivnoj promeni u sve tri oblasti: postizanju aktivnog 
i angažovanog slušanja muzike; senzibilisanju deteta 
za savremenu umetničku muziku (i umetnost u širem 
smislu); te razvoju socioemocionalnih kompetencija i 
dispozicija za učenje deteta. 

Ovako formulisana teza vodila nas je načinu na koji smo 
postavili istraživanje. 

Okvir i metod istraživanja

U skladu sa istraživačkim ciljevima, a naročito s obzirom 
na to da se predmet istraživanja odnosio na umetnost, 
odlučili smo se za oblik akcionog istraživanja – kon-
kretno, za kreativno akciono istraživanje koje se sprovo-
di kroz radionicu-performans u mediju muzike i plesa.  

Za akcioni pristup odlučili smo se zato što on podrazu-
meva aktivnu i stvaralačku participaciju ispitanika, što je 
svojstvo zajedničko akcionom istraživanju i kreativnom 
radioničkom radu. Naime, akciono istraživanje je takav 
istraživački postupak gde ispitanici – u našem slučaju 
deca predškolskog uzrasta – aktivno učestvuju u istraži-
vanju. Kroz istraživačke aktivnosti, deca-ispitanici stiču, 
a potom samostalno obrazlažu doživljena iskustva, uče-
stvujući i u formiranju zaključaka. Akciono istraživanje, 
kroz svoju metodološku specifičnost, istovremeno ispu-
njava akcionu nameru da ostvari razvojnu promenu kod 
učesnika i artikuliše odgovore na istraživačka pitanja. 

Određenu nedoumicu i potencijalni rizik u izboru ak-
cionog istraživanja kao istraživačkog metoda stvorila je 
okolnost da se ono sprovodi samo kroz jednu, vremenski 
limitiranu aktivnost – radionicu u trajanju od 90 minuta. 
Naime, akciono istraživanje je po definiciji proces, zato 
što istražuje promenu koja treba da se dogodi kod ispita-
nika tokom trajanja istraživanja. 

Veru u to da ovako kratak program ipak može da dovede 
do primetne promene i pruži odgovore na istraživačka 
pitanja pružala je činjenica da radionica suštinski počiva 
na dugotrajnom, solidno postavljenom i pažljivo praće-
nom procesu sprovedenom kroz program „Dobrodoš-
lica sveta”. Ovaj se program, da podsetimo, odvijao 
u više faza: otpočeo je određivanjem pedagoških 
smernica od strane pedagoškinje Nevene Mitra-
nić Marinković – a to je razvoj dispozicija za 
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učenje dece predškolskog uzrasta, koje su istovremeno po-
stale ciljevi procesa; sledeći korak bio je razvoj otvorenog 
narativa od strane dramaturga Bogdana Španjevića, koji 
je ocrtao priču o Vetru koji pomaže detetu da svoje spo-
sobnosti razvije; u sledećoj fazi nastala je kompozicija Ire-
ne Popović, koja je narativ pretočila u muziku; inspirisana 
muzikom, stvorena je pozorišna predstava reditelja Mihe 
Goloba i razrađene su kreativne dramske radionice sa deč-
jom publikom, koje je vodila dramska pedagoškinja Nataša 
Milojević; kreirana je i radio-drama u saradnji rediteljke 
Sunčice Milosavljević, glumca Eldara Zupčevića i dizajnera 
zvuka Siniše Marčete, koja je obogatila imaginarijum priče. 

Proces koji čini neophodan deo akcionog istraživanja spro-
veden je, dakle, na nivou razvoja programa koji je, inače, 
u potpunosti vođen prema načelima akcionog istraživanja 
gde se rezultati jedne faze koriste kao polazište za razvoj na-
redne. Štaviše, kada se akciono istraživanje odvija u nekom 
od umetničkih medija, procesni postupak kvalifikuje ga i 
kao kreativni istraživački proces gde kreativni rezultati nisu 
unapred zacrtani, već se uobličavaju tokom samog procesa. 

Programski proces je u radionici-performansu „Otkriva-
nje sveta” očigledno bio zastupljen kroz korišćenje kon-
kretnih umetničkih gradivnih elemenata proisteklih iz tog 
procesa: pedagoški utemeljenog dramaturškog narativa; 
savremene umetničke muzike; imaginativnih prostora 
ocrtanih u radio-drami; te iskustava primene dramskope-
dagoških metoda u pozorišnim radionicama nakon izvo-
đenja pozorišne predstave „WOW!”. 

Na osnovu svega navedenog zaključili smo da, iako krat-
kotrajna, radionica-performans dubinski poseduje svoj-
stva neophodna za akciono istraživanje. 

Drugo pitanje koje se postavilo prilikom odabira akcionog 
metoda istraživanja ticalo se sposobnosti deteta predškol-
skog uzrasta da prati i artikuliše sopstvena iskustva nastala 

tokom kreativnog postupka. U tom pogledu, naišli smo 
na podršku vaspitača koji su svojim stručnim mišljenjem 
poduprli naše uverenje da je dete predškolskog uzrasta do-
raslo ovakvom zadatku: 

"Važno je igrati se zajedno sa decom. Važno je razgovarati s 
njima, pitati ih za mišljenje, šta vole, a šta ne. Danas se deci 
sve nameće, niko ih ništa ne pita, niko ih ne osluškuje. Niko 
decu ne gleda u oči dok pričaju. A ona sve znaju."

Gordana Kovač, vaspitač u vrtiću „Ola” iz Beograda

Mišljenje vaspitača bilo je relevantno i prilikom odabira i 
razvoja metodologije same radionice-performansa. 

Okvir i metod radionice-performansa

Kako je navedeno, istraživački i akcioni ciljevi radionice-
performansa ticali su se tri aspekta: aktivnog i angažova-
nog slušanja muzike, responsivnosti dece na savremenu 
muziku i umetnost, te razvoja njihovih socioemocionalih i 
pedagoški važnih sposobnosti.  

U skladu sa tezom da je odlučujući faktor za postizanje 
navedenih ciljeva aktivna participacija deteta u stvaralač-
kom postupku, radionica-performans „Otkrivanje sveta” 
koncipirana je kao kreativni format u oblasti umetnosti u 
obrazovanju, koji je povezao tri oblasti: muziku, ples i dra-
mu u obrazovanju. 

Konkretno, radionica-performans osmišljena je kao ple-
sna laboratorija koja za podsticaj i osnovu uzima muzičku 
kompoziciju koja se razrađuje kroz kreativni pokret, pri-
menom metoda procesne drame koja, uvodeći dramski 
narativ, ističe dramaturgiju muzičke kompozicije i pripo-
vesti koja joj je prethodila.
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Na koji način ovako koncipirana radionica-performans 
odgovara na istraživačke i akcione zadatke?

U pogledu aspekta aktivnog i angažovanog slušanja 
muzike, medij plesa prepoznat je kao idealan okvir za 
ostvarivanje aktivne participacije deteta u činu slušanja 
muzike. U tome smo se oslonili na saznanja istraživa-
ča u projektu B-AIR o načinu na koji dete ranog uzra-
sta sluša muziku, a koji se odnosi na spontano odgo-
varanje pokretom na melodiju i ritam (Muršić, 2023)1.  
U razradi radionice-performansa, velika je pažnja poklo-
njena stvaranju uslova za otvorenu recepciju muzičkog 
sadržaja od strane dece i za njihovo spontano reagovanje 
kroz pokret u prostoru (koji je fizički, imaginativni i soci-
jalni prostor). 

Kada je u pitanju unapređivanje responsivnosti dece 
predškolskog uzrasta na savremeni umetnički izraz, dve 
komponente odabranog formata imaju poseban značaj, s 
obzirom da direktno korespondiraju načelima savreme-
nog umetničkog stvaralaštva, a to su: istraživačka, koja 
karakteriše svaki kreativni proces, i kritička, koja se od-
nosi na samostalno tumačenje muzičkog dela kroz plesno, 
neverbalno izražavanje.

Istraživačka komponenta u kreativnom procesu podrazu-
meva da se aktivnosti vode na otvoren način, bez unapred 
predviđenog rezultata kome se teži bilo u sadržaju ili u 
obliku, dopuštajući da se sve komponente – od teme do 
scenskih rešenja – prepoznaju, određuju i razvijaju tokom 
procesa. Ovakav pristup ohrabruje prevazilaženje, pa i na-
puštanje već etabliranih načina umetničke komunikacije, 
kako na nivou sadržaja, tako i na nivou forme. Jedini im-

1  „(…) Muzika nas dotiče (doslovno) na različitim nivoima našeg 
bića. Pre svega nas dotiče fizički. Ovo najjasnije vidimo kod dece 
u jaslenom uzrastu, koja na ritam i zvuk spontano reaguju svojim 
telima: kretanjem, plesom” (prevod: Milosavljević, S.).

perativ u istraživačkom radu jeste autentičnost, iskrenost, 
doslednost, istinitost i tačnost umetničkog iskaza u odno-
su na razloge stvaralaštva. Ova načela podjednako važe za 
stvaralaštvo u uslovima umetničke produkcije i za kreativ-
ne prakse u umetničkim pedagogijama. 

Kritička komponenta takođe je značajna odlika savreme-
nog umetničkog rada i kreativnog pristupa. U procesu 
otvorene interakcije učesnika sa temom umetničkog istra-
živanja, kritički odnos podrazumeva da učesnik pronala-
zi značenja koja su za njega važna i ona postaju sadržaj 
njegovog kreativnog izražavanja. Najčešće se u temelju 
ovih promišljanja nalaze koncepti koji se tiču kulturnih i 
društvenih vrednosti, koji se kroz kreativno promišljanje 
dekonstruišu i rekonstruišu.  

Neverbalna izražajnost takođe je veoma važna. Ona po-
država istraživačko načelo jer stvara prepreku za procese 
racionalizacije kako u doživljavanju, tako i u izražavanju. 
Pojam ‘neverbalnog izražavanja’ ovde ne podrazumeva 
zamenu verbalne komunikacije znakovnom, već temeljnu 
promenu same ravni sadržaja: učesnik izražava unutraš-
nje doživljaje – koji obuhvataju dinamična emocionalna 
stanja i konceptualno mišljenje – kroz pokret i akciju. Ne-
verbalni mediji pogoduju snažnijem doživljavanju umet-
ničkih sadržaja (ovde: muzike), te spontanom i auten-
tičnom izražavanju ličnosti – individualno i u socijalnoj 
komunikaciji. 

Aspektu razvoja socioemocionalnih i pedagoški važnih 
sposobnosti deteta, koji je ujedno najbitniji aspekt u 
smislu vrednovanja programa „Dobrodošlica sveta”, 
radionica-performans prišla je kroz specifične kvalitete 
plesne pedagogije. U plesnoj pedagogiji, naime, ističe se 
značaj ‘inteligencije tela’, što se odnosi na uspostavljanje 
odnosa kognicije, emocionalnosti i motorike koji je 
reverzan u odnosu na ustaljene, svakodnevne tokove. To 
znači da, umesto da misao diktira pokret, pokret pobuđuje 

tokove misli i osećanja. Položaji i direkcije tela i pokreta 
pobuđuju mentalne slike koje se bogato razvijaju na 
nivou emotivnih i intelektualnih asocijacija. Kretanje 
koje je spontano, oslobođeno diktata racionalnosti, 
dotiče često neosvešćene slojeve značenja i dovodi do 
neočekivanih akcija, što za same učesnike predstavlja 
iznenađujuće i dragoceno otkriće. U tom smislu je, 
tokom radionice-performansa, kompletni mentalni 
tok dece-učesnika vođen stavovima tela i unutrašnjom 
dinamikom koju pobuđuje kretanje. Ovaj proces 
se može definisati kao psihofizička aktivnost koja 
istovremeno pogoduje telu, umu i osećajnosti učesnika 
i stvara specifično iskustvo koje rezultira učenjem 
(Castellano et al., 2007). Takođe, radionički okvir i 
procesna metodologija podstiču decu da sarađuju 
međusobno, odnosno da se socijalizuju. 

Spomenuto spontano reagovanje i postupanje može 
se postići kroz kretanje vođeno muzikom. Savremeni, 
integrativni pristup u muzičkoj pedagogiji potvrđuje 
ispravnost odluke da se sva tri aspekta istraživačkog i 
kreativnog procesa tretiraju kroz višemedijski pristup. 
Integrativni pristup odnosi se na kognitivno-emocio-
nalno učenje u oblasti muzike, pri čemu se kognitivni 
aspekt, između ostalog, sagledava kroz simbolički kapa-
citet muzike da zastupa ljudsko mišljenje i razumevanje 
(Vukasović u: Vidulin i Radica, 2017, p. 56), a emocio-
nalni kao tesno povezan sa uticajem muzike na formi-
ranje niza sposobnosti kod deteta, od voljno-akcionih, 
do etičkih stavova i vrednosnih sudova (Vidulin & Radi-
ca, 2017, p. 56). Ishodi muzičkog obrazovanja vide se u 
sva tri polja našeg kreativnog istraživanja, od aktivnog i  
angažovanog slušanja muzike, preko usvajanja savreme-
nog muzičkog idioma, do krajnjeg ishoda – oblikovanja 
kulturno-vrednosnog sistema učenika. 

Pored plesne pedagogije, u razmatranju i planiranju ra-
zvojnih i pedagoških efekata radionice-performansa  

„Otkrivanje sveta” iskustva drame i pozorišta u obrazova-
nju bila su podjednako važna. U tekstu gde se ovaj pro-
gram opisuje, naglašeno je da njegov format objedinjuje 
radionički i performativni koncept. Radionički koncept 
podrazumeva laboratorijski pristup karakterističan za 
dramu u obrazovanju, a performativni ističe akcionu 
funkciju programa, što je svojstveno pozorištu u obrazo-
vanju. Za oba koncepta zajedničko je to što je fokus na 
procesu, a ne na proizvodu (npr. pozorišnoj ili plesnoj 
predstavi). Rezultat procesa u oba slučaja je učenje, te 
se, u pedagoškom smislu, oni dopunjuju. Sam kontekst 
učenja čvrsto je uspostavljen kroz laboratorijski pristup, 
a ostvarivanje akcionog aspekta podržano je kroz izvođe-
nje. U smislu okvira i strukture programa, radionicu-per-
formans možemo opisati kao obrazovni kreativno-peda-
goški pristup uz naglašenu komponentu izvođenja.

Vezano za izvođačku komponentu programa, još treba 
dodati da važan potencijal za učenje leži u dva pojma: izra-
žavanju kroz akciju, ali i svesti deteta da je ostvarilo per-
formativni rezultat. Delovanje, preduzimanje akcije, po-
staje sve važnija kompetencija u savremenom svetu koji 
promoviše aktivnu ulogu građanina u demokratskom 
društvu. Akciona i građanska kompetencija odlučujuće 
su, između ostalog, u postizanju globalnog održivog ra-
zvoja od kog nesumnjivo zavisi budućnost čovečanstva. 
Svaka performativna kreativna aktivnost umnogome 
unapređuje akcionu kompetenciju, prevodeći misli, ose-
ćanja i inteligenciju tela u akciju kroz pokret i/ili reč. Gra-
đanska kompetencija podržana je kroz socijalno učenje, 
građenjem sposobnosti deteta za saradnju i solidarnost.  
S druge strane, izvođenje pred gledaocima takođe ostva-
ruje važne pedagoške ishode koji se vezuju, između 
ostalog, za visok stepen pažnje i koncentracije učesni-
ka, samoaktuelizaciju deteta i rekogniciju od stra-
ne sredine, te za već spomenutu saradnju unutar 
grupe performera, razvoj smisla za zajedništvo i 
uviđanje važnosti zajedničke akcije. 
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Pošto se prilikom određivanja koncepta i komponovanja 
scenarija radionice-performansa tim umetničkih pedago-
ga rukovodio načelima i iskustvima u sve tri oblasti umet-
nosti u obrazovanju: muzike, plesa i drame/pozorišta, 
ovde ćemo ukratko izneti osnovne relevantne pojmove 
vezane za njih. 

Umetnost u obrazovanju

Kada govorimo o programima umetnosti u obrazovanju, 
reč je o specifičnim pedagoškim oblicima u oblasti umet-
nosti, koji umetničke medije koriste za postizanje širih, 
holističkih obrazovnih ciljeva. Za razliku od programa 
umetničkog obrazovanja u formalnom obrazovanju, koji 
za cilj imaju uvođenje deteta u određenu umetnost – kroz 
senzibilisanje, podučavanje veština umetničkog izražava-
nja ili složenih sposobnosti kritičkog posmatranja umet-
nosti, programi umetnosti u obrazovanju koriste umetnost 
kao medij za razvijanje i izražavanje mišljenja, osećanja, 
vrednosnih stavova i aspiracija deteta, što čine na kreati-
van način, omogućavanjem slobode izražavanja deteta.  

Čak i kada nisu tako nazvani, svi programi koji su postav-
ljeni na opisani način, koji prvenstveno podstiču kreativ-
no i kritičko mišljenje i izražavanje deteta, mogu se svrstati 
među programe umetnosti u obrazovanju, bilo da se odi-
gravaju u mediju vizuelnih, audio-vizuelnih, prostornih, 
performativnih ili bilo kojih drugih umetnosti, bez obzira 
da li su deo školskih ili vanškolskih aktivnosti. 

Među najstarijim i najrazrađenijim, kako teorijski, tako i u 
praksi, jeste oblast ‘drame u obrazovanju’. 

Drama u obrazovanju 

Ova oblast obuhvata skup metoda razvijenih u okviru 
dramske pedagogije sa ciljem da holistički uključe dete u 
procese učenja, primenom specifičnih kvaliteta dramske 
igre. Korisna i primenjiva u obrazovanju na mnoštvo na-
čina, dramska igra zadržava sve pedagoške kvalitete uče-
nja kroz igru, sa naglaskom na onima koji su specifični za 
dramski izraz, a to su proživljavanje i akcija. Dete uklju-
čeno u aktivnosti drame u obrazovanju ulaže sve svoje 
kapacitete – mišljenje i promišljanje, osećanja i vrednosne 
stavove, fizičke sposobnosti itd., u aktivno delovanje u 
zamišljenoj situaciji. Rezultat dramskog učešća je ‘proživ-
ljeno iskustvo’ kroz koje dete uči o sebi i svetu i istražuje 
mogućnosti kako da se u svetu orijentiše. 

Podrazumeva se da saznanja proistekla iz iskustava rada u 
oblasti drame u obrazovanju mogu biti primenjena i razvi-
jana i u drugim oblastima izvođačkih umetnosti, o čemu 
će biti reči nešto kasnije. 

Procesna drama

Oslanjajući se na iskustva drame u obrazovanju, u plani-
ranju radionice-performansa „Otkrivanje sveta” odlučili 
smo se za procesni metod u oblasti plesne, a time i muzič-
ke i dramske pedagogije. 

Procesni metod razvijan je tokom decenija od strane broj-
nih uvaženih, mahom britanskih dramskih pedagoga, 
tako da je procesna drama danas vrlo solidno etabliran 
metod.

Ovaj participativni dramskopedagoški oblik tiče se igra-
nja uloga. Dramski pedagog (koji može biti glumac/
dramski umetnik ili vaspitač, učitelj, nastavnik...) uzima 
određenu ulogu i takođe dodeljuje uloge deci-učesnicima, 
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tako da svi učestvuju u odigravanju odabrane dramske si-
tuacije iz određenih uloga. Iz svoje uloge, dramski peda-
gog vodi proces na takav način da usmerava, ali ne odre-
đuje u potpunosti tok priče. Važno je naglasiti da pro-
cesna drama nema unapred zadati scenario, već učesnici 
– deca i odrasli zajedno – grade priču na osnovu ideja 
koje se javljaju tokom vođenja procesa. Po tome, kao i po 
drugim elementima, procesna drama bliska je dečjoj igri 
igranja uloga, koju odlikuje visok stepen uživljavanja u 
zamišljenu situaciju, improvizacija i spontano delovanje 
individualno i u partnerskoj komunikaciji.

Procesna drama se može voditi u školi (vrtiću, drugoj pro-
svetnoj ustanovi) ili u pozorištu. Ako se odvija u školi, vo-
ditelja procesa nazivamo učitelj-u-ulozi (ili vaspitač, nastav-
nik...). U pozorištu, njegovu funkciju nose glumci-pedagozi. 

Zadatak voditelja procesa – učitelja-u-ulozi ili glumca/glu-
maca-pedagoga – jeste da dosledno i aktivno vodi dram-
sku radnju, održavajući plan fikcije i obogaćujući dramski 
kvalitet priče. Skupa sa učenicima, voditelj razvija priču u 
zadatim dramskim datim okolnostima. 

Povremeno, voditelj zaustavlja tok dramske radnje, kako 
bi sa učesnicima prodiskutovao neko pitanje. Na taj način 
i sami učesnici (deca, učenici...) više puta u toku procesne 
drame stupaju na plan fikcije i istupaju sa njega. U tom 
postupku, oni menjaju perspektive – od likova koji svojim 
delovanjem usmeravaju razvoj situacije, do komentatora 
koji o toj situaciji promišljaju sa distanciranog stanovišta.  

Kroz procesnu dramu, obezbeđuje se dvostruki uvid uče-
snika u sadržaj koji se obrađuje: unutrašnji – kroz iskustvo 
učešća u zamišljenoj situaciji (subjektivna, holistička per-
spektiva i doživljaj) i spoljašnji – kroz posmatranje likova, 
njihovih radnji/delovanja i celokupne situacije (distancira-
na perspektiva i kritičko mišljenje, ali sa jakim kvalitetom 
empatičnosti). 

Pedagoška dobrobit za decu/učenike, koja nastaje kroz isku-
stvo učešća u procesnoj drami, veoma je velika i odnosi se na 
razvoj mašte i empatije, emocionalnih i saradničkih kapaci-
teta, te motivacije i spremnosti za akciju (koja ima društveni 
karakter i značaj, čime se razvija i društvena odgovornost). 
Posebno treba naglasiti pedagoški značaj iskustava koja na-
staju tokom kretanja učesnika kroz planove (fikcija-stvar-
nost-fikcija...), što posebno snažno podstiče razvoj sposob-
nosti sagledavanja složenih situacija iz više perspektiva isto-
vremeno, te jača empatiju i solidarnost. 

Metod procesne drame se u obrazovanju i vaspitanju pri-
menjuje u svrhu dubljeg razumevanja pojmova i gradiva, 
te za razvoj ličnosti učenika. U umetnosti, sa istim ciljevi-
ma, procesni pristup razvio se u oblik Pozorišta u obrazo-
vanju. 

Pozorište u obrazovanju 

Pozorište u obrazovanju je pozorišni oblik koji pripremaju 
i izvode dramski umetnici koji žele da na publiku deluju 
vaspitno i/ili obrazovno, koristeći pozorišni doživljaj kao 
priliku za pedagoški uticaj.2 

Za postizanje obrazovnih ciljeva u pozorištu u obrazo-
vanju, učešće tj. participacija publike od ključnog je zna-
čaja. Predstave pozorišta u obrazovanju razlikuju se od 
klasičnih pozorišnih predstava po tome što već u samom 
konceptu predstave predviđaju učešće publike u razvoju 
dramske priče. Aktivno učešće publike može se ostvariti 
na različite načine: najčešće se radnja zaustavlja kako bi 
publika mogla da iznese svoje opservacije (što može biti 

2  Iako ono po svom razvoju i pretežnoj praksi pripada teatru, Pozorište 
u obrazovanju nije nemoguće pripremiti i izvoditi u školi, ukoliko 
su angažovani učenici vešti i iskusni, te vođeni kvalifikovanim 
učiteljem-u-ulozi.

slabije ili snažnije integrisano u dramski okvir), a pone-
kad publika čak odlučuje kako će se dramska priča dalje 
razvijati. U predstavama pozorišta u obrazovanju igraju 
glumci-pedagozi; njihov zadatak je složen (umetnički 
i pedagoški) i iziskuje adekvatnu obuku. Cilj pozorišta 
u obrazovanju je da pomogne deci i mladima da, kroz 
iskustvo učestvovanja u radnji i razgovore inkorporira-
ne u dramski tok, bolje prihvate i dublje dožive umet-
ničko delo i da kritički razmišljaju o pitanjima koje delo 
otvara. 

Medij u kom se naša radionica-performans direktno od-
vija jeste kreativni ples kao pedagoška praksa koja teži da 
kroz plesno stvaralaštvo deteta ostvari njegov pedagoški 
razvoj. Po mnogo čemu, ples u obrazovanju povezuje se 
sa načelima i praksama drame i pozorišta u obrazovanju.

Ples u obrazovanju 

Kreativni ples ili ples u obrazovanju već je razvijena 
oblast među programima umetnosti u obrazovanju (Ra-
kić, J., 2021). Osnovno načelo pedagogije plesa u obra-
zovanju, kao i svih programa umetnosti u obrazovanju, 
jeste samostalna stvaralačka i istraživačka participacija 
deteta u razvoju plesnih sadržaja, bilo da se rad odvija 
u laboratorijskim, radioničkim uslovima, ili su deca po-
zvana da učestvuju u izvođenju plesne predstave. Postu-
lati programa plesa u obrazovanju odnose se na razvoj 
pokreta u odnosu na muzikalnost i izražajnost u pro-
storu; negovanje autentičnosti mišljenja i izraza deteta 
kroz ples; podršku etosu sigurnosti i poverenja u grupi i 
uvažavanje deteta u procesu. Takođe, ples u obrazovanju 
svesno gradi saradničke odnose sa drugim umetnostima 
i disciplinama (muzika, likovne umetnosti, poezija, uče-
nje o prirodi i društvu). Rad se odvija u većim i manjim 
grupama, te kroz stvaranje uslova za individualno učešće 
deteta. 

Pedagoški princip u plesu za decu ne odnosi se na kopi-
ranje forme (pošto nije u pitanju uvođenje deteta u ve-
štine, npr. baleta), pa u tom smislu ne postoji odnos uči-
telj-učenik, već se sprovodi zajedničko istraživanje dece 
i odraslih, na osnovu predloga koje plesni pedagog daje. 
Fokus programa plesa u obrazovanju često leži na kritič-
kom pristupu u promišljanju sadržaja za mlade učesnike 
i publiku, što je pitanje koje se često zanemaruje i u ple-
snoj pedagoškoj i u izvođačkoj praksi.

U razvijenim zemljama, ples je uključen u formalno i ne-
formalno obrazovanje kako samostalno – kao obavezni 
ili izborni predmet, ili kroz projekte, tako i u korelaciji sa 
drugim predmetima i oblastima učenja kao što su jezici, 
matematika, likovne i prostorne umetnosti itd. 

Razvojne dobrobiti od plesne pedagogije odnose se 
na više bitnih oblasti: upoznavanje tela i njegovih mo-
gućnosti, naročito u procesima promene deteta tokom 
odrastanja i razvoja (brzina kretanja, reakcije, veličina, 
savitljivost itd., u odnosu na kinosferu deteta); razvoj 
i stvaranje novih motoričkih veština (poboljšavanje 
koordinacije i upravljanja svojim telom, ravnoteže, iz-
držljivosti i ukupne snage); socijalizaciju deteta kroz 
građenje interpersonalnih odnosa i saradnju u grupi, 
npr. u procesnim postupcima koji vode pronalasku re-
šenja za određeno pitanje ili problem; emocionalno 
osnaživanje i razvoj emocionalnih kompetencija kroz 
ples kao način komunikacije, što je naročito važno 
kada deca doživljavaju teškoće u verbalnom izražava-
nju; razvoj kreativnosti i inovativnosti, npr. u odgo-
voru na izazove i predloge koje daje plesni pedagog.  
Razvoj kreativnosti i originalnog i kritičkog mišljenja je 
istovremeno krovna dobrobit kojoj pedagogija plesa u 
obrazovanju, kao i sve druge pedagogije umetnosti u 
obrazovanju, prvenstveno teži. 
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Veoma je važno naglasiti da se sve navedeno odnosi na sa-
vremenu plesnu paradigmu koja se zasniva na istraživanju 
pokreta i tela i bavljenju aktuelnim temama i konceptima. 
Savremeni ples je umetnička praksa u okviru šire oblasti 
izvođačkih umetnosti koja, polazeći od tradicionalnih 
oblika telesnog pokreta i plesa, preispituje i problematizuje 
te koncepte u suočavanju s drugim umetničkim, kulturnim 
i društvenim praksama. Načela na kojima se zasniva savre-
meni ples odnose se na istraživački i kritički odnos prema 
društvenim i kulturnim praksama, ali i na komunikaciju i 
saradnju s drugim plesnim tradicijama i umetnostima.  

Muzika u obrazovanju 

Treća i centralna umetnička oblast kojom smo se bavi-
li jeste muzika. Ova umetnost je u obrazovanju prisutna 
od samih početaka i smatrana je neophodnom za razvoj 
duha, tela i morala (Ivanović et al., 2010, p. 5). Široko se 
prepoznaje doprinos muzike u uobličavanju mišljenja, 
osećanja i izražavanja deteta, razvoja motivacije, inteligen-
cije i drugih važnih sposobnosti, što je potkrepljeno i naj-
novijim saznanjima u oblasti neurologije. 

Muzička pedagogija prepoznaje četiri oblasti u učenju 
muzike: sticanje znanja o muzici, slušanje muzike sa ra-
zumevanjem (apercepcije), izvođenje muzike (vokalno i 
instrumentalno) i muzičko stvaralaštvo. Ove oblasti po-
trebno je upoznavati i njima ovladavati povezano, kako bi 
se muzičko iskustvo usvojilo saznajno i estetski (Ivanović 
et al., pp. 6–7). 

Iz perspektive programa umetnosti u obrazovanju, cilj 
svakog umetničkog, pa i muzičkog iskustva upravo je ra-
zvoj kritičkog mišljenja i autentičnog izražavanja. Stoga se 
polje delovanja naše radionice-performansa najpre ticalo 
oblasti muzičke apercepcije, i to konkretno aktivnog i an-
gažovanog slušanja umetničke muzike. 

Aktivno i angažovano slušanje odvija se na više nivoa, 
među kojima je posebno bitan plan emocija i imaginacije 
koje muzička apercepcija snažno pobuđuje, čime dopri-
nosi i širem pedagoškom i psihosocijalnom razvoju dete-
ta. Kako bismo proces pobuđivanja emocija i imaginacije 
prilikom muzičkog iskustva pojačali i učinili ga vidljivim i 
time opservabilnim, mediju muzike prišli smo kroz medij 
plesa koji omogućava da dete stupi u interakciju sa muzič-
kim sadržajem takođe i kroz pokret. Zadatak za umetnič-
ke pedagoge bio je, tako, da stvore uslove za nesmetano 
odvijanje ove interakcije. 

Da taj zadatak nimalo nije jednostavan postaje jasno već 
prilikom razmatranja pojmova aktivnog i angažovanog 
slušanja. 

Aktivno i angažovano slušanje

Aktivno slušanje ostvaruje se kada slušalac posvećuje 
punu pažnju sadržaju koji sluša. Slušati aktivno podra-
zumeva da nastojimo da razumemo sadržaj, razmišljamo 
o njemu, pamtimo ga i o njemu aktivno promišljamo. 
Istraživači definišu aktivno slušanje kao spremnost i spo-
sobnost osobe da čuje i razume (Mălureanu & Vasluianu, 
2016). 

Aktivno slušanje treba da bude i angažovano. Angažova-
no slušanje podrazumeva uključivanje slušaoca u sadržaj 
na emocionalnom i imaginativnom nivou. Angažovani 
slušalac dopušta da sadržaj pobudi u njemu osećanja i 
asocijacije, misaone i čulne, koje ga lično povezuju sa sa-
držajem. U programima koji mogu poneti naziv muzike 
u obrazovanju ključni faktor je angažovan slušalac, odno-
sno, program počiva na emocionalnom i imaginativnom 
angažmanu slušaoca u odnosu na muzički sadržaj; bez 
sposobnosti slušaoca za angažovano slušanje, program ne 
može biti uspešan.
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Aktivno slušanje preduslov je za angažovano slušanje. 
Sposobnost aktivnog slušanja uči se i razvija, a sa njom i 
sposobnost angažovanog slušanja. Postoji, međutim, i niz 
potencijalnih prepreka za postizanje aktivnog slušanja i 
one često mogu biti psihološke prirode. Naime, sposob-
nost da se „čuje i razume” tuđe stanovište i razmotre novi 
stavovi i sadržaji temelji se na psihološkoj zrelosti, stabil-
nosti i spremnosti slušaoca da preispita, pa ako je potreb-
no i destabilizuje i prekomponuje sopstvena uverenja i sli-
ku o svetu, u susretu sa drugačijim ili do tada nepoznatim 
stanovištima i argumentima. 

S druge strane, kritičko posmatranje i kontinuirana pro-
mena unutrašnjih krajolika kroz umetnički doživljaj upra-
vo je cilj programa umetnosti u obrazovanju, jer omo-
gućuje izlazak deteta iz zone komfora i stupanje u zonu 
rizika, koja je istovremeno i zona u kojoj se odvija učenje. 

Način na koji kreativna pedagogija teži da ostvari peda-
gošku i razvojnu promenu podrazumeva ne samo promi-
šljanje već pre svega akciju kroz kreativni čin kojim dete 
spoznaje i osvaja nove mogućnosti gledanja na svet i od-
nošenja prema sebi i drugima. 

U situaciji kreativnog muzičkog iskustva, dakle, angažo-
vani slušalac biće otvoren i spreman da sadržaj u njemu 
takođe pobudi impulse za kreativni čin, odnosno – akciju 
koja rezultuje određenom razvojnom promenom.

Istraživački postupak

Kako su uslovi i tok radionice-performansa opisani u pret-
hodnom tekstu, ovde ćemo opisati istraživački postupak i 
izneti istraživačke zaključke. 

S obzirom na to da je istraživanje imalo akcioni oblik, 
predmet ispitivanja bila su iskustva dece-učesnika. 

Pretpostavili smo, te proverili s vaspitačima, da su se pre 
radionice-performansa deca predškolskog uzrasta nalazila 
u situaciji tipičnoj za njihovu generaciju: usled izloženosti 
brojnim i često agresivnim auditivnim, a posebno vizuel-
nim stimulansima, deca imaju nedovoljnu i kratkotrajnu 
pažnju i koncentraciju na aktivnosti i rezultate; veoma su 
retko (ili nikada) izložena sadržajima savremene umet-
nosti, konkretno savremene muzike, te retko (ili nikada) 
imaju priliku za upoznavanje sa takvim sadržajima kroz 
adekvatnu medijaciju; socioemocionalne kompetencije 
dece ne razvijaju se spontano u dovoljnoj meri, zbog in-
tenziviranja komunikacije i slobodnih aktivnosti u virtu-
elnom okruženju; dispozicije za učenje dece razvijaju se u 
opisanim okolnostima, kroz kratkotrajnu pažnju, sa malo 
prilika za susret sa umetničkom sublimacijom i eksperi-
mentom, u virtualnom socijalnom okruženju koje sobom 
nosi posrednu emocionalnost. 

Radionica-performans zamišljena je kao prilika za dete da 
stekne iskustva koja mogu primetno izmeniti početnu si-
tuaciju. 

Kako akcioni metod podrazumeva da sami učesnici pro-
cesa tj. ispitanici reflektuju o svojim iskustvima, radionica-
performans je morala da obezbedi dvostruki prostor: za 
stvaranje iskustava i za promišljanje o njima. U skladu sa 
procesnom strukturom, radionica-performans obuhvati-
la je dva tipa aktivnosti: kreativne segmente i razgovore. 
Kreativni segmenti odvijali su se na planu fikcije, iz uloga 
i neverbalno – tokom slušanja muzike i izvođenja plesa, a 
razgovori su vođeni u pauzama između muzčkih stavova i 
u završnoj sesiji, izvan uloga i u referentnom sistemu real-
nih okolnosti. Ova dva tipa aktivnosti smenjivala su se šest 
puta (u skladu sa brojem muzičkih stavova) što je visoka 
učestalost promene planova fikcije i stvarnosti, ali za decu 
predškolskog uzrasta koja su naviknuta na igru, praktično 
normalna i neosetna. 

Praćena je promena kod dece generalno na dva nivoa 
koji se mogu povezati sa svojstvima aktivnog s jedne, i 
angažovanog slušanja sa druge strane: 

1.  koncentracije na muziku i otvorenosti za savremeni 
muzički izraz; 

2.  kvaliteta muzičke apercepcije, naročito u pogledu 
emocionalnog i imaginativnog doživljaja samostal-
no i u grupi, te razumevanja i iskazivanja radozna-
losti, hrabrosti, istrajnosti, kreativnosti, kritičkog 
mišljenja i empatije (dispozicije za učenje).  

Dečja iskustva posmatrana su sa dva stanovišta: od stra-
ne voditeljke procesa iz pozicije refleksivnog praktičara 
i same dece, iz pozicije akcionih ispitanika. Praćena su 
i od strane umetničko-pedagoškog tima i vaspitača, koji 
su proces posmatrali bez učestvovanja. 

Prikupljanje iskaza dece o sopstvenim iskustvima uče-
stvovanja u kreativnim segmentima, dakle, izvršeno je 
pre svega od strane plesne pedagoškinje, kroz razgovore 
vođene sa decom između kreativnih segmenata. Dodat-
ne informacije o utiscima dece prikupljene su od vaspi-
tača koji su bili prisutni tokom radionica i koji su kasnije 
izveštavali umetničke pedagoge kako o dečjim impresi-
jama, tako i o efektima programa na emocionalne, soci-
jalne i pedagoške kompetencije dece. 

Radionice-performanse pratio je i umetničko-pedagoš-
ki tim. Na osnovu sopstvenih opservacija i sa uvidom u 
izveštaje voditelja radionica i vaspitača, stručni konsul-
tanti verifikovali su akcione nalaze i zaključke. 

Nalazi istraživanja

U pogledu prvog fokusa posmatranja (koncentracije na 
muziku i otvorenosti za savremeni muzički izraz), po-
smatran je stepen uključivanja i učestvovanja pojedinaca 
i grupe. Opservacijom dece-ispitanika, kao i na osnovu 
njihovih iskaza u razgovorima tokom i nakon izvođenja 
pokazalo se da je umetnička muzika uspela da osvoji i 
zadrži pažnju predškolaca. Već tokom slušanja prvog 
stava prethodno nepoznate umetničke muzike, iako se 
još uvek nisu uključivala pokretom u prostoru, deca su 
bila otvorena da stvaraju sopstvene utiske o muzičkom 
sadržaju. Kroz stavove koji su sledili, gde su deca pozva-
na da se slobodno kreću, često u saradnji sa drugim čla-
novima grupe, nastavila su da pažljivo slušaju i aktivno 
i adekvatno odgovaraju na muziku izražajnošću i pokre-
tom-akcijom. Ukoliko su pojedina deca i bila uzdržana, 
razlog tome nije bilo odsustvo interesovanja za muziku 
ili razumevanja savremenog muzičkog idioma (o razlo-
zima uzdržanosti dece biće reči kasnije). 

U pogledu drugog fokusa (kvaliteta muzičke apercepci-
je), procenjivan je postignut stepen emocionalnog i ima-
ginativnog doživljaja dece-učesnika, kroz uživljavanje u 
fikcione okolnosti, aktivnost i izražajnost. Ovi su para-
metri osluškivani i u iskazima dece tokom razgovora. 

Kroz razgovore u okviru same radionice-perfor-
mansa najpre se pokazalo da su deca unutar grupe 
najčešće imala međusobno slična iskustva: oseća-
li su se inspirisano da istražuju, znatiželjno, uzbu-
đeno i u nekim trenucima i uplašeno. Intenzivan  
doživljaj muzike kao i učestvovanja u njenoj plesnoj ra-
zradi omogućen je pre svega dobrom pažnjom i kon-
centracijom dece, te je bilo moguće da se plan fikcije 
održava bez prekida i bez poteškoća. Emotivni i 
imaginativni angažman dece bio je izuzetno vi-
sok; fizička aktivnost dece takođe; njihova 
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izražajnost pratila je uživljenost. Iskazi vaspitača dostavlje-
ni nakon radionice-performansa potvdrili su opservacije 
prisutnih umetničkih pedagoga.

Posebno se posmatrao i slušao odgovor dece na podsti-
caje koji su se ticali dispozicija za učenje. Taj je odgovor 
posmatran denotativno (da li akcije korespondiraju sa 
podsticajem), kao i konotativno (da li sadrže subjektivno 
tumačenje dobijenog podsticaja, jesu li spontane i ori-
ginalne, imaju li afektivni naboj itd. (Vasić & Marković, 
2007). Naročito pažljivo je posmatrano kako se akcije dece 
odnose prema muzičkom sadržaju koji je i sam nastao pre-
ma datom podsticaju (u kojoj meri ga integrišu u sprovo-
đenje i tumačenje podsticaja), što je moglo dati odgovor i 
na pitanje adekvatnosti samog umetničkog dela za ostva-
renje pedagoškog uticaja na dete (pod pretpostavkom da 
kvalitet odgovora upućuje na kvalitet podsticaja). 

Zapaženo je da su podsticaji koji se tiču dispozicija za 
učenje – koji su dati kroz narativ i muziku – adekvatno 
primljeni i protumačeni od strane dece. Štaviše, pokazalo 
se da su deca svaki put detaljno razumela ideju muzike: 
njihovi doživljaji i tumačenja u velikoj meri su se poduda-
rala sa scenarijem koji je bio predložak za kompoziciju, što 
je posebno zanimljiva i za čitav program laskava činjenica. 

Refleksije tokom i nakon programa vođene su putem 
otvorenih pitanja na koja su odgovarala sva zaintereso-
vana deca. Odgovori su bili brojni i diversifikovani (deca 
većinom nisu međusobno kopirala odgovore). Kao što je i 
očekivano, imaginativni materijal deca crpu iz popularne 
kulture namenjene njihovom uzrastu, ali ga komponuju 
i razrađuju na sebi svojstven način, što ukazuje na visok  
stepen kreativnosti čiji razvoj i jeste cilj novog predškol-
skog programa „Godine uzleta”. Verujemo da se i za res-
ponsivnost dece i otvorenost dečjeg sluha za savremeni 
muzički izraz dobrim delom imamo zahvaliti zastupljeno-
sti različitih kreativnih medija i izraza u ovom programu.  

Što se tiče artikulacije iskustava, najveći broj dece nije 
imao problema sa prepoznavanjem, verbalnim uobličava-
njem i iznošenjem svojih iskustava, što ukazuje na to da 
su deca sadržaj radionice-performansa doživela kao zani-
mljivo, podsticajno, uzbudljivo i svom uzrastu primereno 
i blisko iskustvo, kao i na to da su postignuti laboratorijski 
uslovi u kojima preovlađuje „etos sigurnosti i poverenja u 
grupi” (Rakić, 2021).

U najvećem delu, nalazi sa radionice-performansa su po-
zitivni, osim kada je u pitanju rodna dimenzija. Naime, 
zapažen je nejednaki odziv kod devojčica i dečaka: dok 
je većina devojčica bila oduševljena programom i uživala 
u njemu, značajan broj dečaka se nije osećao prijatno u 
kontekstu pokreta, fizičkog izražavanja, pa čak i izražava-
nja emocija i mašte generalno. Neki su se dečaci osećali 
primoranim da učestvuju i napustili su program. Iako je 
pomenuti fenomen kulturno uslovljen i nije isključivo in-
dukovan našim programom, ipak se mora uzeti u obzir.

Zaključci istraživanja

U nastojanju da nalaze protumačimo, vratili smo se našoj 
tezi. Da podsetimo, polazna pretpostavka bila je da učešće 
deteta u kreativnom postupku, u ovom slučaju – proce-
snom plesu, može doprineti postizanju aktivnog i angažo-
vanog slušanja muzike, senzibilisanju deteta za savremenu 
umetničku muziku (i umetnost u širem smislu), te razvoju 
socioemocionalnih kompetencija i dispozicija za učenje 
deteta. 

Izdvojili smo ključne elemente kojima teza operiše: krea-
tivni pedagoški pristup, procesnu metodologiju u mediju 
plesa i kreativnu participaciju deteta, te smo istraživačka 
pitanja posmatrali pre svega spram njih. 
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Na prvo istraživačko pitanje – kako kroz umetničku pe-
dagogiju pojačati pažnju i koncentraciju dece prilikom 
slušanja zvučno-muzičkih sadržaja (naročito umetničke 
muzike) – istraživački postupak odgovorio je da kreativ-
na pedagogija, odnosno slobodna participacija deteta u 
aktivnostima gde dete samostalno kreira sadržaje i znače-
nja, u visokoj meri postiže željeni rezultat, a to je aktivno 
i angažovano slušanje muzike. To je dokazano praćenjem 
muzičke priče od strane dece kroz smisleno i samovođeno 
učestvovanje u kreativnom plesu. 

Sledi zaključak da učešće u kreativnim aktivnostima može 
delovati blagotvorno i na razvoj dečje pažnje generalno. 
Iskustvo stečeno u programima koji deci pomažu u aktiv-
nom slušanju muzike kroz pokret i prostornu orijentaciju 
produžava period njihove pažnje kako individualno, tako 
i u kontekstu socijalne komunikacije. 

Na drugo istraživačko pitanje koje se ticalo recepcije sa-
vremene umetničke muzike od strane dece predškolskog 
uzrasta, takođe je odgovoreno kroz akciono istraživanje. 
Odgovor leži upravo u umetničkom kvalitetu muzike koja 
deluje podsticajno na maštu i emocije deteta i poziva na 
angažovano slušanje. Umetnički doživljaj nadograđen i 
zaokružen kreativnim razmaštavanjem i intenzivnim pro-
življavanjem pruža nagradu detetu kao angažovanom slu-
šaocu. Istraživačko iskustvo pronalaženja novih značenja 
izostaje kada je u pitanju popularna muzika, već prema 
odlikama tog muzičkog žanra. 

Kada se ovo pitanje generalizuje kako bi obuhvatilo šire 
polje savremenog umetničkog stvaralaštva, nalazi ve-
zani za savremenu muziku u našem istraživanju deluju  
obećavajuće, naravno, uz primerenu umetničku pedagogi-
ju (koja treba da sadrži participativni kvalitet).  

Treće istraživačko pitanje – da li participativno estatsko 
iskustvo doprinosti razvoju socioemocionalnih kompe-
tencija i dispozicija za učenje kod dece predškolskog uza-
sta – pokazuje se kao ključno, jer naglasak stavlja na krea-
tivno učešće deteta u interakciji sa umetničkim sadržajem, 
ali i vršnjacima i odraslima. 

O angažovanom slušanju koje pobuđuje emocije i ima-
ginaciju već je bilo dovoljno reči; ovde valja naglasiti da 
procesni metod koji kroz refleksiju stvara okvir za obra-
du estetskih iskustava, daje odlučujući doprinos emocio-
nalnom učenju. Kroz razgovor, dete je u prilici da ocrta 
i utvrdi kontekst svog emotivnog iskustva i nova estetska 
saznanja integriše u korpus svog poznavanja sebe i sve-
ta. Najzad, sam format akcionog istraživanja obezbeđuje 
metaiskustvo refleksije o iskustvima, bez obzira da li dete-
učesnik poseduje razvijenu svest o istraživačkom postup-
ku i svrsi kreativno-refleksivnog iskustva. 

Druga bitna komponenta tiče se razvoja socijalnih kom-
petencija deteta kroz saradnju sa drugom decom u grupi, 
kako u kreativnim, tako i u refleksivnim iskustvima. Kre-
ativna laboratorija pruža okvir za sasvim novo iskustvo 
saradnje, zasnovano na intuitivnom mišljenju, spontanom 
postupanju i neposredovanim oblicima komunikacije, na-
ročito u medijima gde je ona neverbalna (npr. plesu). Kre-
ativni pokret pomogao je deci da povežu kognitivne, emo-
cionalne i fizičke aktivnosti i ’da misle kroz telo’, spontano 
reagujući na muziku. Kompetencija za akciju podržana je 
kroz izvođenje. 

Kada treba izvesti zaključak o uticaju participativnog estet-
skog iskustva na razvoj dispozicija za učenje, valja razmi-
šljati o tome da se u kreativnom procesu učenje ostvaruje 
kroz iskustvo učestvovanja, te da, ukoliko je proces vođen 
tako da naglasi i podrži kvalitete koji detetu razvijaju spo-
sobnosti učenja (radoznalost, hrabrost, istrajnost, kreativ-
nost, kritičko mišljenje i empatiju), iskustvo učešća u tom 

procesu će do učenja i dovesti – a to je svakako bio slučaj 
sa ovom radionicom-performansom. U svakom slučaju, 
svi navedeni pozitivni zaključci sabiraju se u sposobno-
sti deteta da uči o sebi i svetu: poboljšana pažnja i spo-
sobnost koncentracije na aktivnost i rezultat; intrinzič-
ka motivacija; pobuđena emotivnost i mašta, koje čine 
važan deo motivacionog kompleksa osobe, saradnja sa 
drugima i osnaživanje za istraživačku akciju. 

Nedostaci programa

U razmatranju nedostataka programa treba naglasiti da 
su prethodno izneseni zaključci validni kod većine dece, 
ali ne i kod one koja ne mogu da se kreću, koja ne mogu 
da se koncentrišu na sadržaj ili koja ne umeju ili se ne 
osećaju lagodno da plešu ili se fizički izražavaju. Za decu 
u ovakvim situacijama potrebno je izvršiti prilagođenje 
programa i adekvatnu, dugotrajniju i postepenu pripre-
mu za kreativno učestvovanje u programima koji koriste 
umetničke medije za promišljenje i izražavanje. 

Drugi, već spomenuti aspekt odnosi se na negativan od-
govor dečaka na poziv u plesne i kreativne aktivnosti, što 
ukazuje na potrebu za pojačanim naporima kako vaspit-
no-obrazovnih profesionalaca, tako i umetnika i kultur-
nih delatnika, za afirmisanjem kulture i umetnosti među 
decom i mladima, i više od toga: za izmenu dominantne 
kulturne paradigme kroz suprotstavljanju patrijarhal-
nim i mačističkim obrascima u porukama prerušenim 
u kulturno ruho, što je široko rasprostanjena pojava u 
društvenoj sredini. 

 
*** 

Zaključcima iz akcionog istraživanja u pogledu kreativ-
nih i naučnih rezultata, zaključen je trogodišnji projekat, 
ali ne i program „Dobrodošlica sveta”. 

Udruženje BAZAART nastavlja da razvija aktivnosti ko-
jima promoviše saradnju pedagoga i umetnika u stvara-
laštvu za decu i mlade. 

Pratite nas i pridružite nam se!

DOBRODOŠLICA SVETA
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